

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém utca 5-7. Telefon:159-490

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1973. szeptember 24.

1. rendelet az építkezések során előkerülő leletek védelméről

1973. szeptember 24.

1973. szeptember 24.

az óbudai, pécsi és az ország más nagyobb építkezésein gyakran kerülnek felszínre értékes építészeti emlékek, képzőművészeti alkotások, vagy muzeális tárgyak. e leletanyag megmentése érdekében - a művelődésügyi minisztériummal egyetértésben - új rendeletet adott ki az építésügyi- és városfejlesztési minisztérium. a tanácskozási közlönyében most megjelent rendelkezés kimondja: ha a föld felszínén építkezés, bányaművelés közben lelet kerül elő, a munka felelős vezetője 24 órán belül táviratban köteles értesíteni a budapesti történelmi múzeumot pest megyében a ferenczy múzeum igazgatóságát, komárom megyében a tatabányai kúny domokos múzeumot, az ország többi részében pedig a megyei múzeumokat, vagy a magyar nemzeti múzeum régészeti adattárát.

a bejelentéssel egyidőben a lelőhelyen végzett munkát fel kell függeszteni és gondoskodni kell arról, hogy a lelet és környezete - a szakértői vizsgálatig - érintetlenül maradjon. a múzeumok a bejelentés alapján a lelőhelyet kötelesek haladéktalanul megtekinteni és a felszínre került muzeális tárgyat biztonságba helyezni, illetve intézkedni a műemléki jelentőségű építmény állagának hatékony megóvásáról. a kivitelező az elsőfokú építésügyi hatóságot is köteles haladéktalanul értesíteni a leletről, és amakhelyét a hatóság intézkedéséig érintetlenül kell hagynia.

//folyt. köv./

bb 1. /rendelet ... 1.folyt./gi

bejelentést az építésügyi hatóság is haladéktalanul közli a műemléki felügyelőséggel, s ezzel egyidőben - ha szükséges -, elrendeli az építkezés felfüggesztését. ez azonban a bejelentéstől számítva, legfeljebb 30 napig tarthat.

a lelet védelme megóvása és fenntartása érdekében az építésügyi hatóság a műemléki felügyelőség szakvéleménye alapján elrendelheti a kiviteli tervek átdolgozását.

ha a muzeum nem a munka felelős vezetőjének bejelentése alapján szerez tudomást, a felszínre került leletről, építkezéseknél az elsőfoku építésügyi hatóságot, egyéb földmunka esetén pedig a helyi tanács végrehajtó bizottságának illetékes szakigazgatási szervét és a kivitelezést végző szerveket a muzeum értesíti a munka nyolcnapos felfüggesztése érdekében.

a rendelet értelmében szabálysértést követ el és 5000 forintig terjedő pénzbírsággal sújtják azt, aki az építkezés során előkerült leletet nem jelenti haladéktalanul és a lelőhelyet a hatóság intézkedéséig nem hagyja érintetlenül. /mti/

--

bb 2. október 1-től felár^t fizetnek a közületek

i kf/tm gi ie hgy

a tavalyihoz hasonlóan október 1-én ismét életbelép az országos anyag- és árhivatal elnökének rendelkezése, amely szerint a december 31-ig terjedő időszakra 8 százalékos felárat számítanak fel a hazai szén- és brikett beszerzésénél - néhány vállalatot és trösztöt kivéve - a közületi vásárlóknak.

az ah szeptember 19-én megjelent legújabb rendelkezése - a belkereskedelmi miniszterrel és a nehézipari miniszterrel egyetértésben - már azt írja elő, hogy jövőre, 1974. január 1 - március 1. között, valamint október 1-től december 31-ig az érintett közületeknek 10 százalékos felárat kell fizetniük a hazai szén és brikett után.

/folyt. köv./

- 2 -

bb 2. /október 1-től ... 1. folyt./gi

az intézkedést - ^{mint} ismeretes -, a szénbányászat folyamatos termelése, a kereskedelem magas tüzelőkészleteinek csökkentése érdekében, szezononkívüli beszerzés ösztönzésére hozták, a lakosság számára nyáron nyújtott árkedvezményrel együtt. /mti/

--

bb 3. bécsbe készül az mrt szimfónikus zenekara

i nn/fk gi hi hgy

1973. szeptember 24.

kedden utazik bécsbe a magyar rádió és televízió szimfónikus zenekara. a mintegy 100 tagu magyar együttes a rádiózás 50. évfordulóját köszöntő ünnepi rendezvény-sorozaton lép fel az osztrák rádió zenekara oldalán. az mrt szimfónikus zenekara lehel györgy vezényletével itt tolmácsolja ösbemutatóként szóló lósy andrás musica per orchestra című szimfónikus alkotását, lutoslawski gordonka-versenyét, melynek szólistája perényi miklós lesz. a koncertet bartók: zene hurok- ütőhangszerekre és cselesztára című műve zárja.

az mrt zenekara a tervek szerint a szeptember 26-i koncert után érkezik vissza budapestre. /mti/

--

bb 4. virit a sziki csillagvirág

vid./ká gi hgy

1973. szeptember 24.

a velencei-tó déli és nyugati partján, azokon a helyeken, ahol még nem töltötték fel a partot, nagy foltokban virit a szik virága, a kékszinű, sárga ,,fészku,, sziki csillagvirág. a tömeges virágzás azt jelenti, hogy a szárazság miatt az idén a szokottnál hamarabb kialakult és nagyobb fokú a szikesedés. /mti/

--

- 3 -

Handwritten mark

bb 5. a rekonstrukció nyomán: több, korszerű bébi-, leányka- és serdülő felsőruházati termék a női fehérneműgyártól

i ol/gg gi ie hgy

1973. szeptember 24.

a női fehérneműgyár az év végéig összesen 31 millió forintot fordít az 1971-ben megkezdett vállalati rekonstrukcióra. a 22 millió forintos hosszulejárata kölcsönt és a 9 millió saját fejlesztési alapot igyekeztek a lehető leggazdaságosabban hasznosítani. éppen ezért mindössze 3,8 millió forintot fordítottak építkezésre, a többiért korszerű gépeket, berendezéseket, új technológiákat vásároltak. a már beszerzett több mint 700 új gépből háromszáz tűző-gyorsvarrógép, 390 pedig speciális konfekcióipari mechanizmus. különösen a szabászat automata terítőgépeinek örülnek: amelyek teljesítménye többszöröse a régi kézi módszerének, s naponta több kilométeres „sétától” mentesíti a dolgozókat. ezt a berendezést ugyanis a kezelőasztaltól gombnyomással irányítják, s a dolgozó együtt „utazik”, a géppel. nehéz fizikai munkát küszöböl ki a hőrogzító; nem kell máskézzel vasalni. a kész termékek címkézését is korszerű gépek veszik át. a régi matricás másolóeljárást is rövidesen holland rendszerű fényképmásolással váltják fel. *1. rész*

a vállalat a rekonstrukció nyomán máris növelni tudta a korszerű kelmeiből készülő bébi-, leányka- és serdülő felsőruházati cikkeinek arányát - a múlt év első félévének 25,3 százalékához képest 1973 első hat hónapjában 31,6 százalékra. az év első felében egyébként 800.000 darab különféle terméket adtak át a belkereskedelemnek, a tervezettnél 5-6 százalékkal többet. a gyár helyes törekvéseiről vall, hogy a túlteljesítés egy része 25 ezer darab jól mosható, könnyen kezelhető gyermekruhából adódott. /mti/

--

bb 6. jó ütemben építkeznek ujbudán, kispesztén

i gy/tr gi hi hgy

1973. szeptember 24.

a budapesti városrészekben feszített ütemben építkeznek, dolgoznak az új létesítmények átadásáért, az 1973. évi programok határidőre való megvalósításáért.
/folyt.köv./

- 4 -

bb 6. jó ütemben ... 1. folyt./gi

ujbuda - két héttel az átadás előtt - az utolsó simításokat végzik az izzó-lakótelep első gyermekintézményén, egy 150 fős óvodán. a gyermekintézmény 9 millió forintba kerül. ugyancsak ezekben a hetekben építik a vörösmarty utcában 5 milliós költséggel megvalósuló 100 személyes óvodát: átadása a jövő évben várható. a kerületi üzemek segítségével tanévkezdésig három újabb iskolában, a bajza utcai, a megyeri uti és a langlet utcai általános iskolákban különböző labdajátékokra alkalmas sportudvarokat alakítottak ki. határidőre, szeptember elejére elkészültek ujbuda bevásárló központjának, az istván téri piacnak a rekonstrukciójával. a tavaly 36 milliós költséggel újjavarázsolt piacon ebben az évben az élőállatokat árusító 1.600 négyzetméternyi részt újították fel. ezenkívül hat új pavilont létesítettek, s a terület fölé miánanyag tetőszerkezetet húztak. az idén 24 ujbuda üzem érdekelte az üzemi lakásépítési akcióban. a paksi józsef utcában a munkák jó ütemben haladnak, s a 103 korszerű otthont magában foglaló épületek műszaki átadását december végéig elvégzik. a jövő tavasszal felavathatják a kerület új, korszerű íbusz pavilonját. az árpád ut - váci ut sarkán felépülő utazási iroda 1800 négyzetméter területen fogadja majd az érdeklődőket.

kispest^{ew} összesen 8.000 általános iskola örülhet majd az 1974-ben elkészülő tanuszodának. a hungária ut 28 szám alatt lévő általános iskola udvarán három milliós költséggel kialakított mini uszodában 9x15 méteres medence oldja meg a kispesti diákok uszás-oktatását. a városrészben ezekben a hetekben is nagy ütemben bővítik a gyermekintézményeket. jelenleg a zrinyi utcai 75 személyes óvoda befogadóképességének megduplázásán dolgoznak. a 6 milliós beruházás nyomán jövő év elejére a gyermekintézményben 150 apróságnak jut hely. ugyancsak ebben az esztendőben fognak hozzá tanácsi-üzemi összefogással a karinthy frigyos utcában egy új, 100 személyes óvoda kialakításához. előre láthatólag sikerül megkezdeni az achim andrás utcában is egy 300 négyzetméter alapterületű abc áruház építkezését. a kispestiek társadalmi munkájának is köszönhető, hogy nemrég elkészült a kiserdőben a 15.000 négyzetméter alapterületű pihenőpark. a parkban egy játszóteret már átadtak, további munkák során - 1974-ben - új labdapálya is épül. /mti/

--

10.15/a

- 5 -

bb. 7. műszaki tájékoztatási és ujitási hónapot tartanak az építők

i sb/fk/e hgy

1973. szeptember 24.

az építésügyi és városfejlesztési minisztérium, az építők szakszervezete és az építőipari tudományos egyesület felhívására októberben műszaki tájékoztatási és ujitási hónapot tartanak az építő-, fa- és építőanyagipari vállalatok, szervezetek. ezekben a hetekben részletesen ismertetik a dolgozókkal a termelőegységek műszaki-fejlesztési és szervezési terveit. sok helyen rendeznek műszaki és szakmai könyvkiállítást, vásárt, s egyúttal tájékoztatják a dolgozókat a szakmai továbbképzés lehetőségeiről, feltételeiről. az építésügyi ágazat legújabb munkamódszereiről, korszerű anyagairól és más újdonságairól a vállalatok jelentős része tart majd szakmai filmvetítést. a termelőegység munkamódszereiről, találmányokról, ujitásokról kiállításokat is rendeznek, s szakmák szerinti konzultációkon vitatják meg az ujitási mozgalom fejlesztésének lehetőségeit. /mti/

bb. 8. könnyűszerkezet exportra

vid/e ká hgy

1973. szeptember 24.

a könnyűszerkezetes program keretében a szolnoki mezőgép vállalatnál négy éve gyártják a korszerű építési eljárásához szükséges fémszerkezeteket. ebben az évben több mint 600 épület készül a szolnoki elemekből. a vállalatnál 30 féle épület-típushoz gyártanak szerkezeti elemeket, elsősorban a mezőgazdasági üzemek megrendeléseire, de szolnokon például fedett piac, óvoda, budapesten vasuti raktár és abc áruház is épült a könnyűszerkezeti elemekből. az idén gyártott több mint 75 millió forint értékű fémszerkezet egynegyedét exportálják: Lengyelországban szarvasmarha- és sertéstelepek épülnek az elemekből. a vállalat tervei szerint a gyors, korszerűbb építkezést szolgáló könnyűszerkezeti elemek gyártását növelik, s évente százmillió forint értékű terméket adnak át a megrendelőknek. /mti/

8.00/e

- 6 -

Tó10⁰⁰⁰

bb. 9. gázpalackok a hideg sterilizáláshoz

vid/e ká hgy

1973. szeptember 24.

a kontakta alkatrészgyár szentesi gyáregységében a különféle villanykapcsolók és más hasonló cikkek mellett az orvosi sterilizáló készülékek gázpalackjainak töltésére is berendezkedtek. e célra új üzemszert építettek, amelyben megkezdtek a termelést. a munkára a medicor művek megbízásából vállalkoztak. ott dolgozták ki a nem hőálló orvosi készülékek ugynevezett hideg-sterilizálásának - ethylénoxid, illetve freon gázokkal történő csirátlanításának - módszerét. ezeket a gázokat speciális, aerosolos palackokba töltik. a szentesi gyárban a töltés mellett alkatrészeket is gyártanak az aerosolos palackokhoz. /mti/

bb. 10. új óvodák épülnek pesterzsébeten

t mir/gk/e -cz

1973. szeptember 24.

a többnyire fizikai dolgozók lakta pesterzsébet óvodái ellátottságáról tárgyalt a xx. kerületi tanács végrehajtó bizottsága. megállapították, hogy a városrészben évről-évre emelkedik a dolgozó nők aránya, akik a munkahelyi segély lejárta után joggal várják el, hogy gyermekeiket elhelyezhessék az óvodákban. a legtöbb esetben ugyanis ez a feltétele munkájuk folytatásának.

szám szerint a legtöbb tanácsi óvoda a xx. kerületben van, és elegendő hely hiányában éppen a pesterzsébeti óvodák utasítják el a legtöbb jelentkezőt, mert - bár a tanácsi óvodák helyeinek száma pesterzsébeten az utóbbi három év alatt lényegesen emelkedett - a növekvő igényeket nem tudják kielégíteni. nem beszélve arról, hogy a budapesti kerületek tanácsi óvodái közül ebben a városrészben a legmagasabb a képesítés nélkül foglalkoztatott óvónők aránya. ezért az égető óvoda-gondok megoldása érdekében a kerületi tanács végrehajtó bizottsága - a tervidőszak hátralévő részében - új óvodák építését tervezi pesterzsébet városközpontjában, az erdély-, a szegfű- és sodronyos-utcában, a lehel-téren és a millennium-telepen. ezek felépítése 775 új óvodai helyet jelent.

további fejlesztésre az épülő városközpont környékén kívül már csak a baross utcában meglévő két óvoda bővítésével nyílik lehetőség, s ez is legfeljebb 50-75 új helyet jelent. a kerület üzemei azonban a tervek szerint jelentős beruházásokkal támogatják a tanács óvodafejlesztési törekvéseit. a hazai pamutszövő - tanácsi hozzájárulással - száz személyes óvodát épít, a harisnyagyár pedig saját költségén 16-tal gyarapítja a kerület óvodai férőhelyeinek számát. /mti/

8.10/e

- 7 -

Tó10⁰⁰⁰
L gyermekgondozás

bb. 11. rovar-szimposium

t mir/gk/e -cz

1973. szeptember 24.

a természetvédelem és az egyes rovarfajok viselkedésének összefüggéseiről, a rovarvilág gazdasági szempontból fontos fajainak megfigyelési tapasztalatairól hétfőn nemzetközi szimposium kezdődött budapesten. az ötnapos rendezvényen közép-európa legjobb rovarszakértői több mint 30 előadás keretében vitatják meg a növényi kártevők pusztításában és a virágos növények beporzásában tekintélyes szerepet betöltő rovarok újabb megfigyelt érdekes szokásait. az egyes rovarfajok - sajátos viselkedésük, szokásaik alapján - a természetvédelmi előrejelzés legmegbízhatóbb „eszközei”. bizonyos rovarok ugyanis az embereknél, sok esetben pedig a műszereknél vagy a laboratóriumi vegyvizsgálatoknál is jóval hamarabb reagálnak a környezet káros elváltozásaira, szennyeződéseire. a rovaroknak ezt az egyedülálló tulajdonságát szeretnék minél hatásosabb módon az emberek szolgálatába állítani a budapesti entofaunisztikai szimposium résztvevői. /mt1/

bb. 12. Lázár György fogadta az egyesült államok kereskedelemügyi miniszterét

t/sl/tm/rj -cz

1973. szeptember 24.

Lázár György, a minisztertanács elnökhelyettese, az országos tervekkel elnöke hétfőn délelőtti hivatalában fogadta Frederick B. Dent-et, az egyesült államok kereskedelemügyi miniszterét. az eszmecsereén részt vett Nagy János külügyminiszterhelyettes, dr. Szalai Béla külkereskedelmi miniszterhelyettes, valamint Richard Foote pedersen, az egyesült államok budapesti nagykövete is. /mt1/

bb. 14. Ügyészi delegáció utazott Lengyelországba

-cz/e

1973. szeptember 24.

vasárnap dr. Szénási Géza, a magyar népköztársaság legfőbb ügyészeinek vezetésével - Lucjan Czubinski legfőbb ügyész meghívására - ügyészi delegáció utazott a lengyel népköztársaságba. a küldöttség lengyelországi tartózkodása során tanulmányozza az ügyészségek tevékenységét és szakmai megbeszéléseket folytat a két ország ügyészi szervezetét érintő kérdésekről. /mt1/

10.23/e

- 8 -

bb. 13. közlekedési balesetek

tr/e -cz

1973. szeptember 24.

az elmúlt 48 órában az ország közutjain 101 közlekedési baleset történt, amelyből 11 halálos, 5 életveszélyes, 35 súlyos, és 50 könnyű sérülés történt.

x x x

zala megyében nova és lenti között egy tehergépkocsi üsszeltközött a menetrend szerint közlekedő távolsági autóbuszszal. a baleset következtében az autóbusz vezetője pataki lászló 41 éves gépkocsivezető, petrikereszturi lakos és az autóbusz jegykezelője gál ildikó 19 éves hernyéki lakos a helyszínen meghalt. az autóbusz utasai közül kettő súlyos, nem életveszélyes, kettő pedig könnyű sérülést szenvedett. kórházba szállították őket. a baleset okának vizsgálata szakértő bevonásával folyamatban van.

csongrád megyében kistelek belterületén laszlovik béla 51 éves docens, szegedi lakos személygépkocsijával elütötte a vele azonos irányban, egymás mögött közlekedő két kerékpárost, akik közül muhel béla 23 éves tsz-tag, kisteleki lakos a helyszínen meghalt. a másik kerékpáros könnyebben sérült meg. a körülmények tisztázása folyamatban van.

veszprém megyében sümeg határában imrek lászló 53 éves osztályvezető, szombathelyi lakos személygépkocsijával szabálytalan előzés közben elütötte az uttest közepén vele szemben közlekedő somogyi ernő 42 éves kőfejtő zalagyömrői lakos, gyalogost. somogyi ernő olyan súlyosan sérült, hogy kórházba szállítás után meghalt. a személygépkocsi egy utasa könnyebben sérült meg. a személygépkocsi vezetője ellen őrizetbevétel mellett indult vizsgálat, szakértők bevonásával.

szabolcs-szatmár megyében a görögcsalási vasutállomás közelében muri mihály 69 éves nyugdíjas nyirteleki lakos kerékpárját tolvaj tiltott helyen haladt át a vasuti síneken és a személyvonat halálra gázolta.

miskolc belterületén hajdu istván 58 éves nyugdíjas, helyi lakos az állva hajtott lovaskocsiról leesett, a kerekek alá került és olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt. /mt1/

10.35/e

- 9 -

bb. 15. budapesti közlekedési balesetek

tr/e -cz

1973. szeptember 24.

a xiii. kerületben, a szent istván körut 4. előtt motorkerékpárral nem adta meg az elsőbbséget kiss károly 21 éves tanuló budapesti lakos és elütötte dr. geréb lászlóné 59 éves könyvtáros, budapesti lakost. gerébnét a mentők súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították kórházba. kiss károly ellen eljárás indult.

a xiv. kerületben, a hungária-körut és a mogyoródi-ut kereszteződésében kovács istván 38 éves csoportvezető, budapesti lakos motorkerékpárral nem adta meg az elsőbbséget és összeütközött egy személygépkocsival. a motorkerékpár utasát, kovács tibor 15 éves tanuló, budapesti lakost súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították kórházba. kovács ellen eljárás indult.

perge lászló 37 éves szobafestő-mázoló, budapesti lakos ittás állapotban vezette személygépkocsiját és a XXI. kerületben, a kalamár józsef utca 92. szám előtt felborult. súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították kórházba a mentők.

ittasan vezette motorkerékpárját bakos sándor 35 éves esztorgályos, budapesti lakos és a xiv. kerületben, a miskolci-utca és a csömöri-utca kereszteződésében egy kivilágított utelzáró korláttnak ütközött. súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították a mentők kórházba. /mti/

bb. 16. új könyvtár hajduhadházon

vid/e -cz

1973. szeptember 24.

több mint egymillió forintos költséggel új könyvtárat építettek hajduhadházon a község főterén, amely a debrecenről 20 kilométerre fekvő település kulturális központja is. huszonkétezer a kölcsönözhető könyvek száma, s több mint kétezer állandó olvasót tartanak nyilván. a nagy olvasóterem mellett külön részt kaptak a gyerekek. a község fejlesztési alapból épített könyvtárban tartják a különböző klubok foglalkozásait, s ősztől kezdve a tsz-szakemberek részére ugynevezett szakkönyv-olvasó klubot is rendszeresítenek. /mti/

10.45/e

- 10 -

Tó 11.50

bb. 17. szobor

vid/e -cz

1973. szeptember 24.

új képzőművészeti alkotással gazdagodott a nyíregyházi besenyői györgy tanárképző főiskola. az oktatási épület és gyakorló iskola közötti zárt udvarrészen helyezték el szatmári gyöngyi szobrászművész alkotását, két ülő kislányt ábrázoló szoborkompozíciót. az új művészi alkotás egy ivókutát díszít, kedvezően változtatta meg az udvar hangulatát. ugyanakkor hozzájárul a főiskolai hallgatók és az általános iskolások esztétikai neveléséhez. /mti/

bb. 18. szeptember végi égzengés, nyári zápor

vid/e -cz

1973. szeptember 24.

hétfőn reggel kiadós eső köszöntötte a korán ébredő zalaikat. a csapadék a szakemberek vélekedése szerint még mindig jól jött, megkönnyíti a vetés előtti szántási munkákat. az időjárás a kora reggeli esőzessel lényegében nem változott, de kilenc óra körül olyan égiháború, dörgés-villámlás zajlott le zalaegerszeg térségében, ami nyáron is szokatlan lett volna. a jó félórás égzengést csendes esőzés váltotta fel. /mti/

bb. 19. a kereslet és a kínálat egyensúlya - intézkedések a korszerű szállítás érdekében - a butoripari igazgatók tanácskozása

t ol/tm/e -cz

1973. szeptember 24.

pesti ernő miniszterhelyettes vezetésével a gazdálkodás eredményeiről, a feladatokról tárgyaltak hétfőn a könnyűipari minisztériumban a butoripari vállalatok igazgatói. megállapították többek között, hogy a termelés az év első felében 5.7 százalékkal növekedett, s a termékeknek 85-86 százalékát a belkereskedelem kapta. a kereslet és a kínálat egyensúlya mellett jó hazai ellátást biztosítottak, s az export-kötelezettségeket is rendre teljesítették. napjainkban már a következő két év várható termelését és az értékesítés jövőbeni lehetőségeit mérlegetik; számolni kell ugyanis azzal, hogy a felépülő lakások számának növekedésével 1974-75-ben a kereslet további 10-12 százalékkal nő.

/folyt.köv./
10.55/e

Tó 11.50

- 11 -

bb. 19. /a kereslet...folyt./e

szó volt az értékesítés újszerű formáiról, így például a prospektus utáni árusításról is, ennek megoldására - a minisztérium megbízásából - a tiszai bútorgyári vállalat kezdett kísérleteket. egyébként a bútorgyárak hálózata 1975-ig előreláthatólag 50-55 000, a raktározási terület pedig körülbelül 45 000 négyzetméterrel bővül. ez hozzájárulhat a minőség javításához is, hiszen sok szép bútor nem egyszer éppen a szállítás, a tárolás közben sérül meg.

az első félév minőségi elemzése során a bútorok 82.9 százalékát megfelelőnek, 12.8 százalékát hibásnak találták, 4.3 százalékukat pedig csak árengedménnyel lehetett eladni.

éppen az előbbiekből következően tárgyaltak újfajta csomagolási formákról. a kpm vezetésével tárcaközi bizottság foglalkozik a bútorok szállítás közbeni megóvásának problémáival. az országos garanciális hálózatot 1974-től tovább fejlesztik, erről egyébként részletes tanulmány készült.

a miniszterhelyettes felhívta a figyelmet: a rekonstrukció sikere megkivánja a termelés, az értékesítés, a belföldi ellátás, valamint az export és az import - az igényeknek megfelelő összehangolását.

a létszámhelyzet valamelyest javult: a múlt évhez képest 1.7 százalékos a növekedés. az év hátralévő részében további erőfeszítésekre van szükség a vállalati eredmény és a nyereség növelésére, és az 1974-es esztendő sikere érdekében már most fokozni kell a belső tartalékok feltárását, javítani az anyaggazdálkodást, csökkenteni az önköltséget. a miniszterhelyettes rámutatott: több más mellett, a belső mechanizmus és az üzem-, valamint munkaszervezés korszerűsítésével törekedni kell arra, hogy a kiskeresetű vásárlók is minél több szép bútort találhassanak a boltokban számukra is hozzáférhető áron.

jó ütemben halad a rekonstrukció, a kijelölt gyárak többségében már be is fejeződött, így például a kanizsa, a zala, az agria és a székesfehérvári bútorgyárakban. befejezés előtt áll a bútoripar rekonstrukciója, és a jövő évben elkészül a szatmár bútorgyár új telephelyen létesülő gyáregysége. a tiszai bútorgyári vállalat két gyáregységét korszerűsíti, hogy lépést tarthasson a lakásépítési program megvalósulásával. a rekonstrukció nyomán nemcsak a munka vált termelékenyebbé, hanem számottevően javultak az iparági munkakörülmények is. /mt1/

11.00/e

- 12 -

bb. 20. befejeződtek a déldunántúli népművészeti napok

vid/rj -cz

1973. szeptember 24.

szeptember 22-24-e között negyedik alkalommal rendezték meg a baranya, tolna, somogy és zala megye népművészetét bemutató napokat. ezúttal zala megye, illetve zalaegerszeg volt a déldunántúli napok rendezésének színhelye. a három nap alatt a megyék legjelentősebb népművészeti alkotásait, hagyományait, a néprajztudomány eredményeit sorakoztatták fel, s kiállításokon tárták a közönség elé a baranyai, a tolnai, a somogyi és a zalai népművészeti alkotásait, a faragásokat, a szövést, himzést, e tájegységek népeinek táncait, dalait. a népművészeti napok rendezvényein résztvevő néprajz- és helytörténet kutatók, régészek, muzeológusok és építészek megismerkedtek zala megye népi építészeti hagyományaival, a régi emlékek megőrzésének módszereivel. a déldunántúli népművészeti napok rendezvényei hétfőn a műemlékvédelemről szóló konferenciával befejeződtek. /mt1/

--

bb. 21. gesztenye-szüret

vid/rj -cz

1973. szeptember 24.

vas megye egyik jellegzetes festői tája, a kőszeg-hegyalja is felvette őszi köntösét. az őszi beköszöntését jelzi a vidék „aranya”, a szelidgesztenye érése. a gesztenyésekben nem ritkák a 400-500 éves faóriások sem. az ilyetemes gyümölcs szedését, szüretelését már megkezdtek.

kőszeg-hegyalját ebben az időszakban különösen sok kiránduló keresi fel, mivel a hegyi gesztenyesütés kellemes szórakozást, jó pihenést, kikapcsolódást nyújt a látogatóknak. az illetékesek a hegyekben külön gesztenyesütő helyeket jelölnek ki. /mt1/

--

12.15 rj

- 13 -

Tó 13⁰⁰

bb. 22. biztonságos, kulturált csomagolás

vid/fm/rj -cz

1973. szeptember 24.

a három évtizede működő nagykanizsai üvegyár termékeinek nagyobb része - laboratóriumi üvegáru. a kényes termékek szállítása gondos csomagolást igényel, annál is inkább, mert nemegyszer nagy távolságokra szállítják azokat. a gyárban évtizedeken át fagyapottal bélelték az árut tartalmazó dobozokat. bár a fagyapot biztonságot jelentett, az üvegáru sértetlenül jutott rendeltetési helyére, a béléanyag kellemetlen szagként jelentkezett. a nagykanizsai üvegyár termékeinek 80 százalékát exportálja, szükséges, hogy biztonságos és kulturált csomagolást alkalmazzon. ezért az eddigi fagyapotbélelést megszüntették, helyette külsőre is tetszetős rekeszes kartondobozba csomagolják a laboratóriumi üvegtárgyakat. ez a megoldás ugyanolyan törésmentességet biztosít, mint a fagyapotbélelés, és nagy előnye, hogy nem jár semmiféle szennyezéssel. az első korszerűen csomagolt áru hétfőn hagyta el a gyárat. a szállítmányt csehszlovákiába irányították.

a nagykanizsai üvegyár a korszerű csomagolás bevezetésével egyúttal a városi szociális foglalkoztató üzemek biztosított számottevő munkát. /mti/

--

bb. 23. átadta megbízólevelét az iráni császárság új magyarországi nagykövete

t/bc/tm/rj -cz

1973. szeptember 24.

Losonczi pál, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke hétfőn fogadta houshang moghadam rendkívüli és meghatalmazott nagykövetet, az iráni császárság új magyarországi nagykövetét, aki átadta megbízólevelét.

a megbízólevél átadásánál jelen volt cseterki lajos, az elnöki tanács titkára, garai róbert külügyminiszterhelyettes, nagy lajos, a külügyminisztérium protokoll osztályának vezetője, és pesti endre vezérőrnagy.

/folyt.köv./

12.18 rj

- 14 -

Tó12⁰⁰

bb. 23. / átadta ... 1. folyt./rj

a nagykövet megbízólevelének átadásakor beszédében a többi között elmondotta:

- van szerencsém nagy tisztelettel átadni excellenciádnak azt a levelet, amellyel őcsászári felsége, a sahinsah aryamehr, felséges uralkodóm rendkívüli és meghatalmazott nagykövetként akkreditál engem excellenciád mellé.

- a számomra biztosított kihallgatáson őcsászári felsége megbízott, hogy excellenciádnak, és ~~az~~ kormányának átadjam őszinte szerencskívánatait, valamint a magyar nemzet felvirágzására irányuló jókívánatait, s kifejezte hűbáját, hogy országaink baráti kapcsolatai tovább fognak fejlődni.

Losonczi pál a nagykövet beszédére válaszolva a többi között hangsúlyozta:

- örömmel veszem át megbízólevelét, amellyel önt őcsászári felsége, sahinsah aryamehr, irán uralkodója, országa nagyköveteként a magyar népköztársaság elnöki tanácsa mellé akkreditálja.

- köszönettel fogadom őcsászári felsége jókívánatait, amelyeket a magyar népnek, kormányunknak és nekem küldött.

kérem, tolmácsolja legjobb kívánatainkat őcsászári felségének, és további sikereket kívánunk az iráni nép felemelkedéséért kifejtett tevékenységükhöz. a magunk részéről szintén kívánatosnak tartjuk az országaink között kedvezően alakuló baráti kapcsolatok további elmélyítését népeink és a világbéke javára.

a megbízólevél átadása után a nagykövet bemutatta losonczi pálnak a kíséretében megjelent shamsedin gharib és ahmad moghadampur tanácsosokat, és chaman ara harmadtitkárt.

az elnöki tanács elnöke szívélyesen elbeszélgetett a nagykövettel, aki ezután a hősök terén megkoszorozta a magyar hősök emlékművét. /mti/

La magyar népköztársaság

--

bb. 24. vidiella raffaelné,

mmé/e hi -cz

1973. szeptember 24.

a nemzetközi munkásmozgalmak kiemelkedő harcosa 73 éves korában elhunyt. búcsúztatása szeptember 28-án, pénteken 11 óra 30 perckor lesz a farkasréti temető toronyszobájában.

magyar partizán szövetség

/mti/

12.15/e

Tó12⁰⁰

--
- 15 -

bb. 25. dr. timár mátyás és frederick dent tárgyalása

t sl/tr/e -cz

1973. szeptember 24.

dr. timár mátyás, a minisztartanács elnökhelyettese és frederick b. dent, az egyesült államok kereskedelemügyi minisztere hétfőn tárgyalásokat folytatott a parlament épületében a két ország kapcsolatait érintő kérdésekről. a megbeszélésen résztvett nagy jános külügyminiszterhelyettes, dr. szalai béla külkereskedelmi miniszterhelyettes és richard foote pedersen, az egyesült államok budapesti nagykövete is.

dr. timár mátyás tájékoztatta vendégét magyarország gazdasági helyzetéről, külgazdasági kapcsolatairól, fő fejlesztési programjairól. mindkét fél pozitívan értékeli a két ország gazdasági kapcsolatainak fejlesztésében az utóbbi időben elért eredményeket. dr. timár mátyás kifejtette, hogy magyarország érdekel a diszkrimináció-mentes kereskedelemben, a gatt szabályai alapján is számít a megkülönböztetések megszüntetésére. célszerűnek tartjuk az egyesült államokkal olyan kereskedelmi egyezmény létrehozását, amely az áruforgalmat és a kooperációt egyaránt előmozdítja. néhány kooperációs megállapodás már létrejött, de továbbiakra is lehetőség kínálkozik., különösen a gépipar területén. kereskedelmi kapcsolatainkban magyar résztől különösen a hús, a bor, különféle alumíniumipari termékek és konfekcióárak exportját fokozhatnánk.

a megbeszélésen szóba kerültek politikai kérdések is.

x x x

a nap folyamán dr. bíró józsef külkereskedelmi miniszternél is látogatást tett az egyesült államok kereskedelemügyi minisztere. a gazdasági kapcsolatok kérdéseit elemezve a többi között a gatt-tagságukkal kapcsolatos kérdésekről, a legnagyobb kedvezmény elvének érvényesítéséről is tárgyaltak.

e megbeszélésen is résztvett a két miniszterhelyettes és az egyesült államok budapesti nagykövete. /mti/

12.55/e

- 16 -

bb. 27. időjárásjelentés

-cz/e

1973. szeptember 24.

a meteorológiai intézet jelenti szeptember 24-én, hétfőn 13.00 órakor

felhős, párás idő

szárazföldünk időjárását továbbra is a változékonyság jellemzi. a földközi-tenger térsége fölött kialakult örvénylés nedves, enyhe levegőt szállít közép-európa fölé. hatására olaszországban, az alpok és a kárpátok érségében jobbra felhős, esős az idő, néhány helyen zivatar alakul ki. izland fölött kialakult nagy kiterjedésű ciklon a brit-szigeteken többfelé esős időt okoz. a szovjetunió európai területének középső részén száraz, hideg az idő: északkeleti felében hózáporok is előfordulnak.

hazánkban vasárnap időnként kissé megnövekedett a felhőzet, és általában 4-10 órán át sütött a nap. napközben eső sehol sem hullott. a hőmérséklet kora délutánra 18-25 fokig emelkedett. ma a hajnali órákban a dunántul délnyugati felében esni kezdett az eső, ami lassan északra is átterjedt. a ma reggel 7 óráig lehülött csapadékmennyiség sehol sem haladta meg a 3 millimétert. a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet általában 10-15, északkeleten 7-9 fok között alakult. délelőtt jobbra erősen felhős, párás idő volt, nyugaton több helyen esett az eső, néhány helyen zivatar is keletkezett. a hőmérséklet 11 órakor az esős helyeken csak 14-15 fok között volt, máshol 18-25 fokig emelkedett.

budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 16.7 fok volt, 1.5 fokkal magasabb, mint a százéves átlag.

ma 12.00 órakor budapesten a hőmérséklet 20 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 762 milliméter, erősen süllyedő irányzatú.

várható időjárás kedd estig: időnként kissé felszakadozó felhőzet, többfelé, főként a dunántulon esővel, néhány helyen zivatarral. mérsékelt, időnként élénk, helyenként átmenetileg megerősödő keleti, délkeleti szél. a hajnali órákban párás, egy-két helyen ködképződés. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 10-15, legmagasabb nappali hőmérséklet kedden: az esős helyeken 16-19, máshol 20-25 fok között.
/folyt.köv./

13.25/e

- 17 -

bb. 27. /időjárás...folyt./e

távolabbi kilátások péntek reggelig:

felhős idő, ismétlődő esőkkel, helyenként zivatarral. a legalacsonyabb hajnali hőmérséklet 7-13, a legmagasabb nappali hőmérséklet: 15-21 fok között.

jelentős mennyiségű /legalább 5 milliméter/ csapadék az ország területének 80 százalékán várható.

a duna vizállása budapestnél: 110 centiméter. /mti/

...-

bb. 26. pénteken temetik gömöri pál akadémikust

gg/e -cz

1973. szeptember 24.

gömöri pál kossuth-díjas akadémikus temetése szeptember 28-án, pénteken 15 órakor lesz a farkasréti temetőben. /mti/

...-

bb. 28. jubileumi ünnepség a textilipari műszaki és tudományos egyesület megalakulásának 25. évfordulóján

t kg/fk/e -cz

1973. szeptember 24.

jubileumi ünnepséget tartott hétfőn a textilipari műszaki és tudományos egyesület megalakulásának 25. évfordulója alkalmából a hazai fésűsfonó és szövőgyár kulturházának színháztermében. az ünnepséget füstti pál, az egyesület főtitkára nyitotta meg, aki az egyesület munkájáról beszélt, majd dr. bakos zsigmond könnyűipari miniszterhelyettes szökött a magyar textilipar eredményeiről és fejlesztésének irányáról.

mint a miniszterhelyettes elmondotta: az elmúlt 25 évben a textilipar termelése háromszorosára növekedett, ezen belül a textilruházati iparé huszszorosára. a választék további bővítése és a termelés fokozása érdekében a iv. ötéves tervidőszakban megindult a textilipar rekonstrukciója, amelynek célja: a termelés szerkezet gyorsított megváltoztatása.

/folyt.köv./
13.45/e

Tóth

- 18 -

bb. 28. /jubileumi ünnepség...folyt./e

a rekonstrukció a legnagyobb vállalatoknál, mint például a pamutnyomóipari vállalatnál és a hazai pamutszövőgyárnál különleges feladatot jelent, ezért a gépcserét és a fejlesztést ezen a helyeken előre meghatározott tervek szerint végzik. különleges rekonstrukciós átalakítást igényel a kenderjutagvár, ahol a hagyományos, munkaigényes zsákgyártást a polipropilén-fólia és az abból előállítható termékek termelése váltja fel. a vegyszerek térhódítása is jó lehetőséget nyújt a ruházati termékek termelésének növelésére.

a feladatok között a koncentráltan termelő textilruházati ipar és a kisebb méretű tanácsi vagy szövetkezeti vállalatok közötti együttműködés fontosságát hangsúlyozta a miniszterhelyettes. a kisebb vállalatok ugyanis rugalmasabban képesek érzékelni az igények változását, s így náluk gyakran gyorsabb lehet a gyártmányfejlesztés és a választék bővítése. a kooperáció eredményeként minden vevő korosztálytól, jövedelmétől függetlenül megtalálhatja a számára szükséges ruházati cikket.

a ruházati termékek iránti fokozódó hazai igények ellátásán kívül fontos az exportra termelés is. ezért a textil- és textilruházati ipar intenzív fejlesztésénél a legkorszerűbb technikát és technológiát célszerű alkalmazni. az alapvető termelő berendezéseken kívül a hatékonyság érdekében az anyagmozgatást is korszerűsíteni kell -, mondotta befejezésül a miniszterhelyettes.

az ünnepi ülésen több mint 60 dolgozónak adtak át érmeket és kitüntetések a textiliparban kifejtett kiemelkedő munkásságuk elismeréseképpen. /mti/

...-

bb. 29. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke szeptember 24-én 13.00 óráig

se/e -cz

1973. szeptember 24.

1. rendelet a leletek védelméről
2. felárat fizetnek a tüzelőért a közületek
3. bécsbe utazik a rádió zenekara
4. csillagvirág
5. több korszerű ruha
6. újpesti építkezések
7. újítási hónap az építőknél
8. könnyűszerkezet exportra
9. gázpalackok a hideg sterilizáláshoz
10. új óvodák
11. rovar-szimposium
12. dent lázárnál
13. balesetek
14. ügyészek utaztak Lengyelországba

/folyt.köv./
13.48/e

Tóth

- 19 -

bb. 29. /a belföldi...folyt./e

15. budapesti balesetk
16. könyvtár hajduhadházon
17. szobor
18. nyári vásár
19. butoripari igazgatók tanácskozása
20. befejeződtek a dél-dunántuli népművészeti napok
21. gesztenye-szüret
22. kulturált csomagolás
23. megbízólevél átadás /iráni/
24. meghalt vidilla ráfael
25. timár és dent tanácskozása
26. pénteken temetik gömörly pált
27. időjárás
28. jubileumi ünnepség a textilipari egyesületben
29. hírjegyzék

/mti/

...-

bb. 30. átadta megbízólevelét a ghana-i köztársaság új magyarországi nagykövete

t/bc/tm/rj hi hgy

1973. szeptember 24.

Losonczi pál, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke hétfőn fogadta samuel patrich ofei kumi rendkívüli és meghatalmazott nagykövetet, a ghana-i köztársaság új magyarországi nagykövetét, aki átadta megbízólevelét.

a megbízólevél átadásánál jelen volt cseterki lajos az elnöki tanács titkára, garai róbert külügyminiszterhelyettes, nagy lajos, a külügyminisztérium protokoll osztályának vezetője, és pesti andre vezérőrnagy.

s.p.o. kumi nagykövet megbízólevelének átadásakor a többi között elmondotta:

- a ghana-i köztársaság és a magyar népköztársaság között a kapcsolatok szívélyesek. a kapcsolatok a gazdaság, a technika, a tudomány és a kultúra területén az évek során csak erősödtek, s a nemzeti megújulás tanácsának politikája ezeket fenntartani és tovább erősíteni törekszik. e célból küldött a kormány - röviddel hatalomra kerülése után - magas szintű delegációt európa szocialista országaiba. ezt a delegációt az önkormányzat igen melegen fogadta, s a látogatás gyümölcsei már most mutatkoznak. a tanács tiszteletben tartja más országok politikai és társadalmi berendezkedését is és folytatja a pozitív semlegesség politikáját.

- hazánkban a kormány erőteljes gazdaságpolitikát folytat, hogy - az önerőre való támaszkodás elve alapján -, gazdaságunkat egész társadalmunk javára alakíthassuk át. bár az önerőre való támaszkodás politikáját követjük, örömmel fogadjuk a baráti országokkal való őszinte együttműködést és a tőlük kapott segítséget.

/folyt.köv./

13.55 rj

Tolgyi

-20-

bb. 30. /átadta megbízólevelét... 1. folyt./rj

megragadom az alkalmat, hogy országunk őszinte nagyrabecsülését és köszönetét tolmácsoljam azért a segítségért, amelyet az önkormányzat nyújtott.

- ghana az elmúlt évtizedekben csodálattal figyelte a magyar népköztársaság iparának gyors növekedését, amely országukat az iparilag közepesen fejlett államok élvonalába emelte. ez ősztönzést ad az olyan országoknak, mint a miénk.

Losonczi pál a nagykövet beszédére válaszolva a többi között hangsúlyozta:

- egyetértve nagykövet ur megállapításával, mi is igen hasznosnak tartjuk az országaink közötti magas szintű találkozókat, amelyek hozzájárulnak államközi viszonyunk fejlődéséhez, a nemzetközi helyzettel kapcsolatos értékeléseink és céljaink összehangolásához.

- szocialista külpolitikánk sarkalatos pontja az afrikai országok és a felszabadítási mozgalmak igazságos harcának támogatása a fajüldöző délafrikai rendszerekkel, a portugál gyarmatosítókkal és támogatóikkal szemben. meggyőződésem, hogy a függetlenség kivívásáért és annak megszilárdításáért harcoló népek elérik céljukat, s erőiket országuk felvirágoztatására fordíthatják.

- jól esett hallanom, hogy nagykövet ur pozitívan értékelte népünk eredményeit, a szocialista építőmunka vívmányait. meggyőződésem, hogy további eredményeket a népgazdaság fejlesztésében és a társadalmi előrehaladásban nálunk és mindenütt a földön csak a nemzetközi béke és biztonság légkörében érhetünk el.

- a magyar népköztársaság minden tőle telhetőt megtesz azért, - élve a jelenlegi nemzetközi helyzetben kínálkozó kedvező lehetőségekkel - hogy ebben a világ népei számára oly fontos kérdésben minél nagyobb haladást érjünk el.

a megbízólevél átadása után a nagykövet bemutatta Losonczi pálnak a kíséretében megjelent a.s. anwabiri másodtitkárt.

az elnöki tanács elnöke szívélyesen elbeszélgetett a nagykövettel, aki ezt követően a hősök tereén megkoszorúzta a magyar hősök emlékművét. /mti/

...-

13.55 rj

Tolgyi

- 21 -

bb. 32. Ülésezett a győr-sopron megyei képviselő csoport

vid/fm/rj hgy

1973. szeptember 24.

hétfőn csornán, a megye legfitalabb városában ülésezet t az országgyűlési képviselők győr-sopron megyei csoportja. megtárgyalták az országgyűlés soronkövetkező ülészaká-
nak előkészületeit, majd megtekintették csorna és kapuvár üzemeit, intézményeit. /mti/

--

bb. 33. gazdag képzőművészeti program észak-magyarországon

vid/fm/rj hgy

1973. szeptember 24.

a magyar képzőművészek szövetsége észak-magyarországi terü-
leti szervezete hétfőn ülést tartott, amelyen a jövő évi képzőművészeti programot vitatták meg.

a szervezet által jóváhagyott program szerint tizenkét kiál-
litást rendeznek a miskolci galériában, köztük a salgótarjáni
művészek csoportos tárlatát, a magyar nemzeti galériával közö-
sen a kolozsvári múzeum anyagának bemutatóját. jövőre kerül
sor a miskolci színház százötven éves jubileuma alkalmából az
országban először megtartandó díszlet- és jelmezterv triennálé-
ra, amelyet három évenként megismételnek. 1974-ben ismét megtart-
ják az immár hagyományos téli tárlatot. a részvételre egyéni meg-
hívás formájában kéri majd fel a festőművészeket. ugyancsak
országos rendezvény lesz az egrí akvarell biennálé.

v tervbe vették a miskolci nehézipari műszaki egyetemen szabad-
téri szoborkiállítás megrendezését. kezdeményezték, hogy a ta-
nácsok elsősorban a fiatal művészek részére meghatározott időre
ösztöndíjat létesítsenek, a kiemelkedő művészeti alkotások ju-
talmazására pedig nivódíjat alapítsanak. tovább kívánják széle-
síteni a képzőművészek és az üzemek közötti szocialista szer-
ződés rendszerét. /mti/

14.10 rj

--
- 22 -

bb. 31. halálos közlekedési baleset

gg/rj hi hgy

1973. szeptember 24.

csongrád megyében forráskút belterületén boldoczki pál,
48 éves gépszereelő, battonyai lakos személygépkocsijával
figyelmetlen vezetés közben áttért a baloldalra és összeüt-
között a vele szemben szabályosan közlekedő motorkerékpárral.
a baleset következtében a motorkerékpár vezetője, sztankovics
 Antal 30 éves zsombóci lakos olyan súlyosan megsérült, hogy kór-
házba szállítása közben meghalt. a személygépkocsi vezetőjét
súlyos állapotban szállították kórházba. /mti/

--

-22/ ya-

bb. 34. divatosan és izlésesen - országos szövetségi szabászverseny miskolcon

vid/kz/rj hgy

1973. szeptember 24.

hétfőn a miskolci városi sportcsarnokban megkezdődött az országos szövetségi szabászverseny. a versnyre huszonnyolc szövetség nevezett be. a modelleket - kategóriák szerint - öt zsűri bírálja el. a rendezőbizottság megállapítása szerint örvendetes, hogy az előző versenyeknél nagyobb számban mutatnak be férfi divatujdonságokat. a női divatban a francia szakágazat szerepel a legtöbb, csaknem félszáz modellel.

a legjobb és legszebb ruhákat díjazzák. a verseny alkalmából több szakmai tanácskozást is rendeznek. /mti/

bb. 35. a budapesti művészeti hetek ünnepélyes megnyitása - a megyék népművészeti kiállítása a főváros egyesítésének 100. évfordulójára

/t/nn/pá/rj hi hgy

1973. szeptember 24.

hétfőn a magyar nemzeti galériában ^{a/} megyék népművészeti kiállítása a főváros egyesítésének 100. évfordulójára című népművészeti kiállítás megnyitójával ünnepélyesen megkezdődött a budapesti művészeti hetek rendezvénysorozata. az ünnepélyes megnyitón megjelent németh károly, az mszmp politikai bizottságának tagja, a budapesti pártbizottság első titkára, dr. orbán lászló, a művelődésügyi minisztérium államtitkára, szépvölgyi zoltán, budapest főváros tanácsának elnöke, politikai, társadalmi és kulturális életünk számos kiválósága, valamint a megyei pártbizottságok és tanácsok vezető képviselői. ott voltak a budapesti külföldi nagykövetségek munkatársai is.

solymár istvánnak, a nemzeti galéria főigazgató-helyettesének üdvözlő szavai után dr. hoffmann tamás, a néprajzi múzeum főigazgatója vázolta a kiállítás jelentőségét, majd farkasinszky lajos, a fővárosi tanács elnökhelyettese mondott megnyitó beszédet. hangsúlyozta, hogy a most nyolcadik alkalommal megrendezésre kerülő budapesti művészeti hetek az utóbbi években bensőséges eseményei lettek a főváros társadalmi és művészeti életének. e jelentős kulturális vállalkozás kiváló alkalom arra, hogy a muzsák seregszemléje évről évre mind teljesebben vonultassa fel kulturális kincseink legjavát.

/folyt.köv./

14.20 rj

- 23 -

ör 15⁰⁰

a hangversenyek és zenei versenyek, kiállítások, drámák és zenedrámák, a filmek, a rádió- és televízióműsorok egész sorának közönségsikere eddig is bebizonyította, hogy fővárosunk lakossága szereti és becsüli a szépet - mondotta. igényes nemcsak a művészeti alkotásokkal, hanem önmagával szemben is. ezt az egyre növekvő igényességet kívánjuk szolgálni ezuttal is, amikor a centenárium fokozza várakozásunkat. a művészeti hetek során bemutatott alkotások iránt. e várakozásban fogalmazódik meg az az igényünk, hogy a rendezvénysorozat a művészetek nyelvén méltóan fejezze ki mindazt, ami a megyék és budapest szorosabbá váló együttműködéséből ebben az évben tovább gazdagította népünk egységét, összeforrottságát.

a továbbiakban farkasinszky lajos budapestnek országunkban és határainkon túl is egyre növekvő tekintélyéről szolt. kiemelte: magyar szölisták, együttesek, társulatok járják a világot és szereznek elismerést hazánknak és önmaguknak. ugyanakkor külföldön is szívesen látják a kiváló magyar művészeket; és az is fontos számunkra, hogy neves művészek, együttesek szívesen fogadnak el magyar meghívásokat. a művelődéspolitikai a párt politikájának elválaszthatatlan része. nemcsak azért örülünk a művészcsereknél, mert általuk új élmények birtokosai lehetünk, hanem azért is, mert ilymódon a baráti országok közötti szocialista együttélés gazdagításához is hozzájárulunk. a más társadalmi berendezkedésű országokkal való kulturális kapcsolatot pedig a békés egymás mellett élés politikáját erősítheti.

- reméljük, hogy a művészeti hetek tovább gazdagítják a jubiláló főváros kulturális életét, hiszen az elkövetkező hónap további forró hangulatu hangversenyeket, jó drámákat, érdekes filmeket, sokszínű és tanulságos kiállításokat ígér. különösen nagy öröm, hogy új művek is születtek a centenáriumba. az operaház ősbemutatóra készül. szokolay sándor sámson című drámája most kerül először közönség elé. három kiváló magyar zeneszerző, rányi györgy, szöllösy andrás, és dávid gyula új kompozíciókkal jelentkezik. a csontváry tereben kortárs festőművészek tárlata állít színpadra. mindez, különösen pedig a megyék népművészeti kiállítása önmagában is azt hangsúlyozza, hogy a centenárium évében tovább erősödik a főváros és a megyék egysége, gazdasági, politikai és kulturális kapcsolata. talán egyetlen

más művészeti ág sem tudná olyan közvetlenül és közérthetően megjelteni azt a gondolatot, hogy a főváros százéves születésnapján az egész ország jelen van, mint a 19 megye muzeumi összefogásából megszületett nagyszabású bemutató. mesteremberek, pástörök, halászok, földművesek és cserepesek edényei, fafaragásai, himzése, butorai és használati tárgyai a vidék köszöntő csokrának megannyi díszítőelemei és e csokorba nagyon természetesen illenek az egyes nemzetiségek - szlávok, délszlávok, németek és románok - pompás népművészeti remekői.

/folyt.köv./

14.24 rj

N. 152

reméljük, a gazdag politikai és kulturális hagyományokra épülő kapcsolat még tovább erősödik a jövőben - egész népünk javára.

a kiállítás november 25-ig fogadja - hétfő kivételével - naponta 11 és 19 óra között az érdeklődőket. tizenkilenc megye muzeumainak 42 vidéki gyűjteményéből érkeztek különlegesen szép műtárgyak tárlatra. a magyar muzeumkincs történetében ilyen arányok közös vállalkozása a vidéki néprajzi gyűjteményeknek eddig még nem volt. a felsorakozó csaknem 3500 műtárgy segítségével a budapestiek egyszerre kapnak áttekintést. országunk népművészetének gazdaságából.

a megyék nemcsak féltve őrzött műtárgyaikat küldték fel a születésnapját ünneplő fővárosnak, hanem élénken hozzájárulnak kulturális élete színesítéséhez. a kiállítás nyitvatartása alatt a magyar nemzeti galériában számos megyei napokat, rendez és a népművészeti tárgyak kiegészítésére, hangszeres, énekes népművészeti, mesemondóit is megszólaltatja. ezzel párhuzamosan filmek, diaposzítivek, előadások segítségével hozzák az érdeklődők közelébe egy-egy vidék művészeti jellegzetességeit. /mti/

..

bb. 36. belvárosi egészségnevelési napok

1 vt/pá/e hi hgy

1973. szeptember 24.

az v. kerületi tanács egészségügyi osztálya, a közegészségügyi járványügyi felügyelőség és a magyar vöröskereszt v. kerületi szervezete rendezésében - a főváros centenáriuma alkalmából - hétfőn megkezdődött a belvárosi egészségnevelési napok eseménysorozata. délelőtt könyvankéttal egybekötött egészségügyi könyvkiállítás nyílt a vigadó tér 3. szám alatt, a vöröskereszt 5. kerületi szervezetének helyiségében. a bemutatón a medicina könyvkiadó gondozásában megjelent könyvek láthatók.

az egészségnevelési napokhoz kapcsolódóan több érdekes előadás is elhangzik majd a néptáplálkozás időszerű kérdéseiről, a lakosság gyógyító-megelőző ellátásának helyzetéről, stb. a rendezvénysorozat záró aktusaként, az egészség otthon, a családban kezdődik, címmel szeptember 28-án kerekasztal-beszélgetést rendeznek az v. kerületi vöröskereszt szervezet helyiségében. /mti/

..

14.40/e

- 25 -

N. 152

bb. 37. a fir

k vt/pá/e hi hgy

1973. szeptember 24.

/ellenállók nemzetközi szövetsége/ vezetőségi ülésére Gábor István alelnök vezetésével a német szövetségi köztársaságba utazott a magyar partizán szövetség küldöttsége. a frankfurt am main-ban tartandó tanácskozáson a fir soronkövetkező, 7. kongresszusának előkészítéséről tárgyalnak. /mti/

bb. 38. megkezdődött a szüret a délborsodi borvidéken

vid/e kz hgy

1973. szeptember 24.

a hosszantartó száraz, napsütéses időjárás a szokásosnál korábban érlelte be a szőlőt a dél-borsodi bortermő vidéken. a hejőmenti állami gazdaságban, amely 150 hektáros csemegeszőlő ültetvényével elsősorban miskolc és a környező iparvidék, továbbá a főváros étkezési szőlő-igényeit elégíti ki, hétfőn megkezdte a „nagyüzretet”, a miskolci diákok segítenek a gyorsan érő szasza szedésében és csomagolásában.

a mezőnagymihályi állami gazdaság tibolddaróc község határában lévő borszőlőjében is hétfőn kezdődött a szüret. a korszerű kordonművelésű nagyüzemi táblán hektáronként átlag 110 mázsás termésre számítanak. a bogyók egészségesek, így jó minőségű, magas cukorfoku mustot szűrnek. a leszűretelt szőlőt - kooperációs meg-egyezés alapján - a gyöngyös-domoszlói gazdaság pincészetében dolgozzák fel. szedik a fürtöket sály, tibolddaróc, bógács és a borvidékhez tartozó más községek határában a kistermelők is. /mti/

-26-

15.20

bb.39. kiállítás nyílt a 25 éves vörös október férfi ruhagyár termékeiből

t ol/fk/p hgy

1973. szeptember 24.

a 25 esztendőes vörös október férfi ruhagyár jubileuma alkalmából a divatcsarnok Lotz-termében hétfőn nyitották meg a jelenlegi gyártmányösszetételt szemléltető bemutatót. a széles választékban szép számban található, kisszériás kényes igényeket is kielégítő konfekcióipari termékek. az 1950-ben még csak egyetlen gyártelepen működő vállalatnak ma már öt gyára és 2 üzeme van. a vor üzemeiben ma 4500-an dolgoznak. az idén 1 millió öltönyt, 300 ezer zakót, 1 millió darab nadrágot szabnak, varrnak egyre javuló munkakörülmények között. az elmúlt negyedszázad alatt sokat fejlődött a technika, a lassu, egyszerű varrógépeket gyorsvarrók, speciális gépek, célgépek váltották fel, s ma már programozható vasaló gépekkel dolgoznak. a vor a múlt évben hozzákezdett egy 110 millió forintos rekonstrukcióhoz, amivel előreláthatólag jövőre készülnek el. a zömében gépi fejlesztés során nagyszámu új alapgépet vásárolnak az ndk-tól, míg további speciál-bereendezéseket az nszkból és olaszországból szereznek be. a számítások szerint az új gépparkkal, valamint a tervbe vett munka- és üzemszervezés eredményeként a teljes felfutás idejére, 1976-ra a termelékenység körülbelül 27, a mennyiségi termelés pedig 32 százalékkal nő.

a vor-ban szeretik az újat: annakidején a konfekcióipari vállalatok közül elsőként térték át szintetikus termék feldolgozására, s elsőként a ragasztásos technológia bevezetésére, hogy ezzel is elősegíthessék a korszerű, könnyű, többretegű öltözködés elterjedését. a gyártmánystruktúra jól alkalmazkodik az igényekhez, a választék csupán öltönyben meghaladja a 2 ezer félélt. férfi ruhának 50-60 százalékát fel tudják öltöztetni. ezt tovább kívánják szélesíteni, s kísérletképpen még az idén 51 méretben 10 ezer öltönyt adnak át a belkereskedelemnek. a vor termékeinek egyébként 50 százalékát kapják a hazai boltok, 30 százalékuk szocialista, a fenn maradó 20 százalék pedig tőkés piacra kerül.

a szombatig nyitva tartó termékbemutatón láthatók a legújabb termékek közt a forgódobos mosógéppel mosható, koraton eljárással készült szoknyák, nadrágok is. /mti/

- 27 -

15.20./p

15.16.00

bb.40. felhívás

tm/p hgy

1973. szeptember 24.

kérjük mindazok írásbeli jelentkezését, akik 1948. október 20-án vonultak be szentendrére az 1. önálló légvédelmi tüzérszázalához, valamint akik ez időben az osztály tiszt, tiszthelyettes, és tiszti karának tagjai voltak. / cím: dr. terényi nándor, 1885, budapest, honvédelmi minisztérium, pálfy györgy ut 9-11./

--

bb.41. a magyar-és osztrák határmenti területek kereskedelmi kapcsolatairól tárgyaltak győrtt

vid/p kz hgy

1973. szeptember 24.

a magyar - és osztrák határmenti területek kereskedelmi együttműködésének lehetőségeiről tanácskoztak hétfőn délelőtt győrtt, a technika házában, a magyar kereskedelmi kamara nyugat-magyarországi összekötő bizottságának szervezésében, az érdekeltektől meggyék párt-és tanácsi szervezeteinek, vállalatának képviselői. a tanácskozáson ott volt fülöp sándor, a magyar kereskedelmi kamara főtitkára, a magyar osztrák kamarai összekötő bizottság tagozatának elnöke is./mti/

--

bb.42. az oktató-nevelő munka helyzetéről, feladatairól tárgyalt az országgyűlési képviselők heves megyei csoportja

vid/p fm hgy

1973. szeptember 24.

az oktatási intézményekben folyó oktató-nevelő munka helyzetéről és feladatairól tanácskozott hétfőn egerben tartott ülésén az országgyűlési képviselők heves megyei csoportja. szalay istván, a megyei tanács általános elnökhelyettese beszámolójában elmondotta, hogy heves megye iskolai hálózatának fejlesztése a negyedik ötéves terv célkitűzéseinek megfelelően, jó ütemben halad. az utóbbi két évben számos új épülettel, tanteremmel, tanműhelyekkel gazdagodott a megye közoktatási hálózata. egerben az idén 320 személyes kollégium nyitotta meg kapuit, ez tovább enyhítette a középiskolai tanulók elszállásolásának, nevelésének gondjait. ugyanakkor rámutatott arra, hogy heves megyében továbbra is egyik legjelentősebb probléma a középiskolai tanulók kollégiumi elhelyezésének elégtelensége. a középiskolás diákoknak mindössze 24 százaléka részesülhet kollégiumi elhelyezésben, így a bejáró tanulók száma jelenleg is megközelíti a kétezret.

/folyt köv ./
15.25/p

-28-

NA 16⁰⁰

t

bb.42. az oktató.....folyt /p

az előadó rámutatott arra, hogy a gyermekintézmények hálózatának fejlesztésében fontos szerepet kapott heves megyében a társadalmi összefogás. ennek jellemző példája, hogy a negyedik ötéves tervre előírt óvodai fejlesztés programját máris 132 százalékra túlteljesítették: így mintegy hatszázzal több gyereknek tudnak óvodai elhelyezést nyújtani a mezőgazdasági és ipari üzemek anyagi erőinek, valamint a lakosság társadalmi munkájának hasznosításával. több heves megyei községben éppen a helyi termelőszövetkezet kezdeményezésére és anyagi erőforrásaiból nyitották meg az első óvodát. szembevetve, hogy mindezek ellenére az óvodai ellátottság heves megyében aggasztóan kevés, részben azért, mert a fejlesztés csak a régi mulasztásokat pótolta.

a megye általános iskoláiban a szakrendszerű oktatás már elérte a 96 százalékot, lényegesen jobb az országos átlagnál.

az országgyűlési képviselők érdeklődéssel vették tudomásul, hogy heves megye a nevelés területén számos kezdeményezés, kísérlet, új módszer forrása, amelyeket tovább terjesztés és fejlesztés céljából összegyűjtenek és tudományosan is vizsgálják.

dr. szücs laszló, a ho si minh tanárképző főiskola főigazgatója az egrí tanárképzés helyzetéről szólva elmondotta, hogy a nagymultu iskolavárosban jelenleg 2,5 ezer tanárjelölt tanul és a főiskola évenként 400 új tanárt ad a közoktatás, elsősorban észak-magyarország általános iskolái részére.

a vitából kitűnt, hogy a tanárképző intézmény eszköz-ellátottsága az utóbbi tíz évben jelentősen fejlődött, új objektumok is épültek, ugyanakkor ez a fejlesztés elmaradt a főiskolára háruló fokozottabb igényektől és követelményektől. a hallgatók száma ugyanis évek során megkétszereződött és ez újabb fejlesztést követel, kevés a kollégium és hiányoznak a megfelelő sportlétesítmények is.

az országgyűlési képviselők ezt követően a soronkövetkező parlamenti ülésük előkészítésével kapcsolatos feladatokról tárgyaltak, s meghallgatták a statisztikai hivatal heves megyei igazgatóságának beszámolóját is ./mti/

--

15.35/p

-29-

NA 1405

bb.43. az ötödik ötéves terv kialakításánál számolni kell a mezőgazdasági iparszerű rendszerek térhódításával - a komárom megyei képviselőcsoport ülése

vid/p fm hgy

1973. szeptember 24.

a komárom megyei képviselőcsoport hétfőn a nagyigmándi új élet tsz-ben tartott ülésén az iparszerű termelési rendszerek megyei helyzetével ismerkedett meg. a tájékoztatót ámon ferenc, a megyei tanács elnökhelyettese tartotta. a megye ezen a téren megelőz más megyéket, ugyanis a rendszerek megteremtésének ut-törője országos viszonylatban a bábolnai állami gazdaság volt. ennek nagy hatása mellett az erős ipari háttér is befolyásolja a megye mezőgazdaságának átalakulását. a termelőszövetkezetekben például a baromfitelepek 75-80, a sertéstelepek 25-30 százaléka ilyen termelési rendszerrel működik már. a megye mind a hét állami gazdasága cps-rendszerrel termel kukoricát.

mindez természetesen sok eredménnyel, de sok gonddal is jár. amint a vitából kitűnt, a hozamok növekedése nem mindenütt járt együtt a gazdaságossági mutatók emelkedésével. a kettőt csak úgy lehet együttesen növelni, ha az iparszerű rendszerek technológiai előírásait szigorúan betartják, a termelés minden egyes elemével egyforma gondossággal törődnek. az iparszerű termelést csak ott lehet eredményesen alkalmazni, ahol meg tudják ehhez teremteni a megfelelő feltételeket.

a képviselők betekintést nyertek a bábolnai iparszerű kukorica-termelő cps közös vállalat munkájába. tóth jános igazgató elmondta az ülésen, hogy jövőre újabb 100.000 hektárral bővül a terület, és már 226.000 hektáron termelnek országsszerte ilyen módon kukoricát. emellett kiterjesztik munkájukat a cukorrépára és a napraforgóra is. az ország határain túl is nagy az érdeklődés a cps-rendszer iránt.

a képviselők azon a véleményen voltak, hogy az ötödik ötéves terv kialakításánál már messzemenően számolni kell az iparszerű rendszerek térhódításával. ezért közigazdasági, valamint jogi vonatkozásban is meg kell ennek, valamint a különböző kooperációknak a legjobb feltételeit teremteni.

/folyt köv./
15.50/p

-30-

NA 16⁰⁵

bb.43. az ötödik...folyt /p

az ülésen berzovay istván, a megyei statisztikai igazgatóság vezetője tájékoztatta a képviselőket a megyei hivatal munkájáról és az új statisztikai törvényjavaslat jelentőségéről. /mti/

--

bb.44. iraki nőküldöttség érkezett hazánkba

fk/p hi la

1973. szeptember 24.

a magyar nők országos tanácsának meghívására -delegáció élén- tiznapos magyarországi látogatásra hazánkba érkezett hamida altair asszony, az iraki nők általános szövetségének főtitkára. a kéttagú iraki nődelegáció itt-tartózkodása alatt tanulmányozza a magyar nők élet- és munkakörülményeit, továbbá egészségügyi és gyermekintézményeket keres fel. /mti/

--

bb.45. budapesten az osztrák legfelsőbb bíróság elnöke

k tq/pá /p hi la

1973. szeptember 24.

dr. franz pallin, az osztrák köztársaság legfelsőbb bíróságának elnöke - dr. szakács ödön, omm a magyar népköztársaság legfelsőbb bírósága elnökének meghívására és korábbi ausztriai látogatásának viszonzásaként -hétfőn hazánkba érkezett. vendégünk a legfelsőbb bíróság munkamódszereivel, elvi irányító tevékenységével és a magyar igazságszolgáltatás szervezeti kérdéseivel kíván megismerkedni. /mti/

--

bb.46. lengyel termelőszövetkezeti küldöttség érkezett budapestre

1/ol/gg/a/la

1973. szeptember 24.

a termelőszövetkezetek országos tanácsának meghívására antoni pasko elnök vezetésével budapestre érkezett a lengyel mezőgazdasági termelőszövetkezetek központi szövetségének küldöttsége. a delegáció itt tartózkodása során a magyar mezőgazdasági szakszövetkezetek tevékenységét tanulmányozza és megbeszéléseket folytat a tot vezetőivel a két szerv közötti együttműködés időszzerű kérdéseiről. /mti/

--

16.15/a

- 31 -

NA 17¹⁰

ob.47. tanévnyitó a kertészeti egyetemen

tr/a/La

1973. szeptember 24.

Ünnepélyes nyilvános tanácsülés keretében nyitotta meg a kertészeti egyetem 1973-74. tanévét. a tanévnyitón résztvett dr. soós gábor, a mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszter első helyettese és dr. bozsó lászló, az mszmp xi. kerületi bizottságának első titkára. /mti/

--

bb.48. az iparjogvédelem szakemberei budapesten

t/kg/fk/a/La

1973. szeptember 24.

huszonöt ország több mint 500 szakemberének részvételével nemzetközi iparjogvédelmi konferencia kezdődött hétfőn a duna intercontinental szállóban. a magyar iparjogvédelmi egyesület szervezésében négy napon át vitatják meg a résztvevők a szabadalmi jog, a védjegyjog és az iparjogvédelem más kérdéseit. a 36 elhangzó előadás közül különösen fontosak a know-how szerződések műszaki és jogi problémáival, az elektronikus számítógép-programok iparjogvédelmével és a mikrobiológiai találmányok szabadalmazhatóságával foglalkozók.

a konferencia célja, hogy a különféle iparágak szakemberei megismerkedhessenek az iparjogvédelem legfontosabb tudnivalóival, amelyeket a gyakorlatban hasznosíthatnak majd. /mti/

--

bb.50. belga parlamenti küldöttség érkezett hazánkba

t vt/pá hi la

1973. szeptember 24.

az országgyűlés meghívására hétfőn délután belga parlamenti küldöttség érkezett hazánkba, egyhetes látogatásra. a parlament két házának tagjaiból álló delegációt hervé brouhon, a belga szocialista párt képviselőházi csoportjának vezetője, az interparlamentáris unio belga-magyar tagozatának elnöke vezeti.

a vendégeket a ferihegyi repülőtéren dr. pesta lászló és polyák jános, az országgyűlés jegyzője, darvasi istván, az interparlamentáris unio magyar csoportja magyar-belga tagozatának elnöke, valamint több országgyűlési képviselő fogadta.

ugyancsak jelen volt az érkezésnél dr. réczei lászló, hazánk brüsszeli és andré bayot, a belga királyság budapesti nagykövete. /mti/

--

-32-

NA-17^{re}

bb.49. elítéljük a terroruralmat chilében, szolidárisak vagyunk a haladó chilei néppel

i tf/p pá hi la

1973. szeptember 24.

ujabb tiltakozó táviratok, nyilatkozatok és állásfoglalások juttatják kifejezésre, hogy a magyar közvélemény mélységesen elítéli a chilében végrehajtott fasiszta terror-cselekményeket és szolidaritásunkról biztosítjuk a haladó chilei népet:

a magyar újságírók országos szövetségének tiltakozó távirata leszögezi:

a világ haladó erői, minden tisztességes, jószándéku ember mélységes megdöbbenéssel és felháborodással kíséri figyelemmel a chilében zajló véres eseményeket. a fasiszta katonai junta újabb és egyre kegyetlenebb rémtetteiről érkeznek jelentések a távoli-dél-amerikai országból. az alkotmányellenesen, erőszakkal hatalomra jutott, elvakult katonák azt tűzték ki célul, hogy fizikailag semmisítsék meg chile haladó erőit. a világ és hazánk újságíróit mélységesen felháborította a santiagoból érkezett hír, hogy salvador allende elnök sorsára jutott chilében több haladó szellemi újságíró, köztük augusto olivares becerra, a chilei rádió állami és hírközlő szervének és információs irodájának igazgatója, a nemzetközi újságíró szervezet végrehajtó bizottságának tagja. a chilei haladó sajtó ellen indított hajtóvadászat, augusto olivares becerra halála, a dél-amerikai országban dühöngő fehérterror komoly figyelemztetés a világ összes haladó újságírója, így a magyar újságíró társadalom számára is, hogy fokozzák harcukat a nemzetközi imperializmus ellen, bélyegezzék meg a fasiszta gyilkosokat, akik ha hatalmi érdekeik kívánják, semmilyen eszköztől sem riadnak vissza, hogy vérbe fojtsanak minden haladó mozgalmat.

táviratában a magyar újságírók országos szövetsége minden magyar újságíró nevében a leghatározottabban tiltakozik a haladó chilei újságírók kegyetlen üldözése, a gyilkos terror-hadjárat ellen és szolidaritást vállal a haladó chilei sajtó minden munkásával. a magyar újságírók hangsúlyozzák megőrzik augusto olivares becerra és a forradalmi sajtó többi mártírjának emlékét, s minden erejükkel folytatni fogják azt a harcot, amelyért ők életüket áldozták.

/folyt köv ./
16.45/p

-33-

NA-17^{re}

bb.49. elítéljük..... folyt /p

a magyar vöröskereszt a vöröskereszt nemzetközi bizottságához küldött tiltakozó táviratában így foglal állást:

a magyar közvélemény megdöbbenéssel értesült a chileben végbement eseményekről, mely felháborodással tapasztalta, hogy chile törvényesen megválasztott elnökének hatalmát erőszakos úton, a jog sárba tiprásával megdöntötték, allende elnököt, az ország első emberét meggyilkolták. a fegyveres erők fellépésüktől kezdve - a nemzetközi hírügynökségek jelentései szerint - hatalomra gyilkolják a chilei nép haladó embereit, mindenkit üldöznek, aki a törvényes hatalom mellett áll. a magyar vöröskereszt vezetősége és egymillió tagja az emberi jogok védelmében tiltakozik az ártatlan személyek megsemmisítése, meghurcolása és deportálása ellen. a magyar vöröskereszt felkéri a nemzetközi bizottságot, lépjen fel a chilei katonai erők embertelen cselekedetei ellen, akadályozza meg, hogy a nyers erőszak, az emberi jogok sárbatiprása érvényesüljön az országban.

a magyarországi egyházak ökumenikus tanácsa és tagegyházai nyilatkozatot adtak ki, a chilei népi rendszer ellen folyó terrorisztikus támadásról és a chilei köztársaság alkotmányosan megválasztott, törvényes elnöke, dr. salvador allende tragikus haláláról. állásfoglalásukban hangsúlyozzák: „a jóakaratú emberek millióival együtt mélységes tisztelettel tekintünk a népi egység kormányának törekvéseire, amelyek célja a nép felébredése és a társadalmi igazság érvényesítése volt. ezek a haladó törekvések a chilei nép akaratát fejezték ki, és megvalósulásukért számos keresztyén ember is síkra szállt, végül az ökumenikus tanács és tagegyházai kifejezésre juttatják, hogy megrendülten és együttérzéssel gondolnak az erőszakos beavatkozás áldozataira, mélységesen szolidárisak a chilei néppel és a szociális haladást támogató keresztyén testvéreikkel. azok mellett az erők mellett állnak - írják -, amelyek chileben és az egész világon a haladásért és az igazságosságért küzdenek. a nyilatkozat leszögezi: „az emberiség eme legnemesebb törekvéseinek megvalósulását nem lehet feltartóztatni sehol a világon,„

16.50/p

Nr 1725

--

-34-

bb.51. szmbt-delegáció érkezett hazánkba

gg/p hi la

1973. szeptember 24.

hétfőn ny.g. iscsenko-nak, a szovjet magyar baráti társaság ukrán tagozata alelnökének vezetésével háromtagú delegáció érkezett hazánkba. fogadásukra a ferihegyi repülőtéren megjelent alpári páll, az mszbt alelnöke és i.i. bagyul, a szovjetunio magyarországi nagykövetségének első titkára. a delegáció tagjai a délutáni órákban ellátogattak a magyar-szovjet barátság házába, ahol fogadta őket nagy mária, az mszbt főtitkára./mti/

--

bb.52. ülést tartott a balatoni vízvédelmi bizottság

1 vid/kz/p gg la

1973. szeptember 24.

a természetvédelem és a balaton vízgazdálkodásának összefüggéseit vitatta meg hétfőn balatonszemesen a balatoni vízvédelmi bizottság. az előadók és a felszólalók egyrészt a tó és a környék közvetlen összefüggésének fontosságát, továbbá azt hangsúlyozták, hogy ez az egységes terület környezetvédelmi szempontból is megkülönböztetett figyelmet igényel. a bizottság foglalkozott az országos természetvédelmi hivatalnak a balaton környékére vonatkozó programtervezetével is. e terv, mint megelégedéssel hangsúlyozták, 27.000 hektárra szándékozik növelni a balaton-környéki tájvédelmi körzetek, illetve a védett helyek együttes területét. így többek között a kisbalaton védett területe a jelenlegi 1403 hektárról 9.000 hektárra, a badacsonyi tájvédelmi körzet pedig 3000 hektárról 18.000 hektárra növekedne. a terv készítői ki akarják terjeszteni a törvény védelmét a tapolcai medence bazalthegeire, a keszthelyi hegység és a balaton-vidék egy részére és a kijelölt körzetben található természeti ritkaságokra. a természetvédelmi tervezetszerint mérsékelni kell az érintett partszakasz beépítését, elejét kell venni annak, hogy a táj jellege lényegesen megváltozzon./mti/

--

17.05/p

-35-

Nr 1720

obb.53. hazaérkezett dr. olajos józsef

k kg/mm/p la

1973. szeptember 24.

hazaérkezett dr. olajos józsefnek, a magyar szagványügyi hivatal elnökének vezetésével az a delegáció, amely részt vett a nemzetközi szabványügyi szervezet /iso/ közgyűlésén washingtonban.

a közgyűlésen a 72 ország részvevői egyebek között foglalkoztak a nemzetközi szabványosításnak a világkereskedelemben betöltött szerepével, a biztonság- és egészségvédelem kérdéseivel, valamint a folyóvíz minőségének javítási lehetőségeivel. /mti/

--

bb.54. kiállítás budapestről kecskeméten

vid/p fm la

1973. szeptember 24.

a 100 éves budapestet ismertető kecskeméti rendezvények sorában újabb kiállítás nyílt a megyeszékhelyen, a „józsefváros 100 éve”, címmel bemutató a kecskeméttel és bács-kiskun megyével együttműködési kapcsolatot tartó VIII. kerület fejlődését, nevezetességeit dokumentálja, pethő attila festőművész rendezésében. hétfőn dr. suhajda józsef, budapest VIII. kerületének tanácselnöke nyitotta meg a centenáriumi kiállítást a kecskeméti városi mozi előcsarnokában. /mti/

--

bb.55. ifjumunkások egyetemi előkészítő tanfolyama indult

mm/p hi la

1973. szeptember 24.

a szakmunkások felsőoktatási intézményekben való továbbtanulásáról hozott kormányhatározat értelmében a kijelölt üzemek mintegy 200, érettségivel nem rendelkező, de kiváló termelési eredményekkel és társadalmi tevékenységgel bizonyító ifjumunkást javasoltak felsőfokú tanulmányok elvégzésére. az egyetemi felvételt megelőzően a szakmunkások előkészítő tanfolyamon vesznek részt, melynek ünnepélyes tanévnyitóját hétfőn tartották meg a budapesti műszaki egyetem dísztermében. a megnyitón az egyetem vezetősége nevében dr. perényi imre rektor köszöntötte a tanfolyam hallgatóit, s a szakmunkásokat továbbtanulásra ajánló üzemek megjelent vezetőit, majd dr. polinszky károly művelődésügyi miniszterhelyettes mondott ünnepi beszédet. a szakmunkásokat előkészítő tanfolyam megnyitóján megjelent dr. kornidesz mihály, az mszmp kb osztályvezetőhelyettese. /mti/

--
-36-

17.10/p

NA 170e

bb.57. dr. horgos gyula a német szövetségi köztársaságba utazott

k/n1/gg/a/hgy

1973. szeptember 24.

dr. horgos gyula kohó-és gépipari miniszter hétfőn elutazott a német szövetségi köztársaságba. a miniszter megtekintte hannoverben a nemzetközi szerszámgépipari kiállítást, meglátogatott több gépipari és kohászati üzemet, valamint tárgyalásokat folytat az nszk kormányának, ipari szervezeteinek és néhány nagy vállalatának vezető képviselőivel. dr. horgos gyula kíséretében utazott udvardi sándor külkereskedelmi miniszterhelyettes is. /mti/

--

bb.58. budapesti pártküldöttség utazott varsóba

gy/mm/a/la

1973. szeptember 24.

hétfőn somogyi sándornak, az mszmp budapesti bizottsága titkárnak vezetésével budapesti párt-delegáció utazott varsóba. a delegáció a varsói pártbizottság meghívására egy hetet tölt a lengyel fővárosban. a küldöttség bucsuztatásán a ferihegyi repülőtéren megjelentek a budapesti pártbizottság vezető munkatársai és jerzy zielinski, a lengyel népköztársaság nagykövetségének tanácsosa. /mti/

--

bb.56. frederick b.dent látogatása az egyesült izzóban

t/n1/fk/a/la

1973. szeptember 24.

frederick b.dent, az egyesült államok hazánkban tartózkodó kereskedelemügyi minisztere hétfőn látogatást tett az egyesült izzólámpa és villamossági Rt-nél. a minisztert elkísérte szalai béla külkereskedelmi miniszterhelyettes, várkonyi józsef nagykövet, a külügyminisztérium főosztályvezetője és sziklai ede, a külkereskedelmi minisztérium főosztályvezetője. a vendégeket dienes béla, az egyesült izzó vezérigazgatója fogadta. frederick b.dent és kísérete megtekintette a gyárban a fénycső gyáregységet, a lámpagyárat, a vállalat tornacsarnokát és könyvtárát. /mti/

--

17.25/a

- 37 -

NA 170e

bb.59. magyar-vietnami barátsági nap pakson

vid/fm/a/La

1973. szeptember 24.

hétfőn pakson magyar-vietnami barátsági napot rendezett a hazafias népfront járási bizottsága. ebből az alkalomból szolidaritási nagygyűlést tartottak a szabó erzsébet ifjúsági és uttörő házban. czank józsef, a tolna megyei szolidaritási bizottság titkára mondott beszédet, majd felszólalt nguyen huynh, a vdk budapesti nagykövetségének kulturális attaséja.

az ifjúsági nagygyűlést követően, koszorúzási ünnepséget tartottak, a paksi magyar-vietnami barátsági parkban. a hazafias népfront képviselőjében süth miklós, a járási népfront bizottság titkára helyezett el koszorút az emléktáblán./mti/

--

felhasználható: 18.00 ó után!

bb.60. földrajzi hetek borsodban

vid/kz/a/La

1973. szeptember 24.

hétfőn miskolcon megnyitották a hagyományos borsodi földrajzi heteket. az október végéig tartó rendezvénysorozat keretében hétfőn a légszennyeződés földrajzi helyzetéről tanácskoztak a szakemberek. egyidejűleg „borsod ásványai”, címmel kiállítás is nyílt a rónai sándor megyei művelődési központban.

a továbbiakban több mint husz előadást tartanak miskolcon, ózdon, kazincbarcikán, leninvárosban és másutt. /mti/

--

felhasználható: 19 órakor!

bb.61. a huszonötödik színház vendégjátéka tatabányán

vid/fm/a/La

1974. szeptember 24.

a bányász kulturális hetek eseménysorozatában a vígszínház után hétfőn újabb fővárosi társulat, a huszonötödik színház vendégszerepelt tatabányán. gyurkó lászló, „don quijote”, című zenés vígjátékát mutatták be nagy sikerrel./mti/

--
- 38 -

17.30/a

NA 1725

a szerkesztőségek figyelmébe!

a/La

1973. szeptember 24.

a bb.56.sz. hír/ frederick b.dent látogatása az egyesült államokban/ nyolcadik sorában a „fénycső gyáregységet”, szavak

t ö r l e n d ö k !

/mti/

--

khbb.62. Lázár györgy moszkvába utazott

a/La

1973. szeptember 24.

Lázár györgynek, a minisztertanács elnökhelyettesének vezetésével hétfőn este küldöttség utazott moszkvába, a kgst vb. 64. ülésére. a küldöttség bucsuztatására a ferihegyi repülőtéren megjelent dr.faluvégi lajos pénzügyminiszter, bondor józsef építésügyi és városfejlesztési miniszter. ott volt v.j. pavlov, a szovjetunió budapesti nagykövete is. /mti/

--

bb.63. végső bucsu vályi pétertől

t sl/pá/p La

1973. szeptember 24.

hétfőn délután, a mező imre uti temető munkásmozgalmi panteonjában mély részvétellel temették el vályi pétert, a minisztertanács elnökhelyettesét. több tizezren kísérték utolsó útjára. ravatalánál délután 2 órától hosszú sorokban rótták le kegyeletüket elvtársai, munkatársai, tisztelői. a koporsónál párt-, állami és társadalmi vezetők álltak díszőrséget. a temetésen ott voltak a párt politikai bizottsága, központi bizottsága, az országgyűlés, az elnöki tanács, a minisztertanács, a minisztériumok, a társadalmi szervezetek vezetői, sokezer üzemi és hivatali dolgozó. jelen volt a budapesti diplomáciai képviselők sok vezetője és tagja.

a gyászszertartáson részt vett frantisek hamouz csehszlovák miniszterelnök-helyettes, csehszlovákia állandó képviselője a kgst végrehajtó bizottságában, kazimierz olszewski lengyel miniszterelnök-helyettes, a magyar-lengyel gazdasági együttműködési állandó bizottság lengyel tagozatának elnöke, gheorghe radulescu román miniszterelnök-helyettes, románia állandó képviselője a kgst végrehajtó bizottságában, gerhard weiss, az ndk minisztertanácsának elnökhelyettese, az ndk állandó képviselője a kgst végrehajtó bizottságában, angelov t. todorov, a kgst titkár-helyettese, alekszandr zagymidko, a szovjetunió állandó kgst képviselőjének helyettese, valamint frederick b. dent, az egyesült államok kereskedelemügyi minisztere.

/folyt köv. /
18.20/p

-39-

az mszmp kb tagját.

NA 1825

bb.63./ végső bucsu.....1.folyt./-a

a párt központi bizottsága és a minisztertanács nevében fehér Lajos, a politikai bizottság tagja, a minisztertanács elnökhelyettese bucsuzott az elhunytól.

- mindannyian megrendülve állunk vályi péter elvtárs ravatala előtt - mondotta. - személyében a sors olyan embert ragadott el közülünk, akinek élete örök tettekkészség volt. végzetes utjára is az új iránti szüntelen érdeklődés, a tennivágyás vezette. a segíteni akarástól vezérelve ment el a borsodi munkásság fellegvárába. most is - mint mindig - személyesen igyekezett megismerni a mindennapi élet valóságát a helyi eredményeket, gondokat, elképzeléseket. az állandó kapcsolat és érintkezés keresése az emberekkel példaadó, nemes tulajdonsága volt.

- halála súlyos veszteségünk. gazdag tapasztalatokkal rendelkező államférfi, kimagasló gazdaságpolitikus, pártunk kiváló harcosa távozott el közülünk. a valóság iránti érzéssel rendelkező marxista-leninista gazdaságpolitikus volt. felismerte, hogy gazdasági hatékonyság nélkül nincs megalapozott szocialista társadalmi fejlődés. amit tett, azért tette, hogy jobb legyen a sorsa ma és a jövőben a munkásságnak, a parasztságnak, az értelmiségnek, minden dolgozó embernek.

- vályi péter pályája, élete, munkássága egybeforrótt szocialista társadalmunk fejlődésével. az elmúlt több mint negyedszázad alatt a szocialista gazdaság kialakításának, fejlesztésének minden lényeges mozzanatában cselekvően és alkotóan vett részt.

- az értelmiségnek ahhoz a rétegéhez tartozott, amely a leg hamarabb talált rá a társadalmi cselekvés forradalmi erejére - a kommunista pártra - amelyhez egész életében hű maradt. mélyesen internacionalista, a proletár nemzetköziség gondolatának őszinte híve és harcosa volt, a felszabadulás utáni közgazdász-nemzedék egyik sokoldalúan képzett tanítója.

/folyt.köv./

18.30/a

- 40 -

NA 18³⁵

bb.63./ végső bucsu.....2.folyt./-a

- vályi elvtárs már az első hároméves terv készítésekor részt vett a szocialista tervgazdálkodás kimunkálásában. tizenötéves tervhivatali munkája során, csaknem öt éves pénzügyminiszteri, majd miniszterelnökhelyettesi tisztségében szüntelenül azon fáradozott, hogy az állandóan megújuló követelményeknek megfelelő, korszerű tervezési és irányítási rendszert alakítsunk ki. minden erejét latba vetette, hogy olyan népgazdasági tervünk legyen, amely az ő szavaival élve, valóban optimálisan felhasználja adottságainkat, fejleszti az ország termelőerőit és alapja lesz az életszínvonal gyors emelésének,.

- vályi elvtárs egyik vezető egyénisége, jól felkészült harcosa volt a gazdaságirányítási reform előkészítésének és megvalósításának. meggyőződéssel vallotta: folyamatosan javítanunk finomítanunk kell tervezési és szabályozási rendszerünket. az a jótanács is fülünkben cseng, hogy ehhez a vezetés színvonalát állandóan magasabbra kell emelnünk.

- elévülhetetlen érdemeit a magyar külgazdasági kapcsolatok bővítésében sokan csak azóta ismerik, amlóta miniszterelnökhelyettes lett. pedig a nagy horderejű feladat megoldásáért több mint husz évig dolgozott keményen, gyakran az éjszakai pihenést is feláldozva.

- fáradhatatlanul munkálkodott azon, hogy a magyar népgazdaság fokozza részvételét a nemzetközi munkamegosztásban. sokat tett azért, hogy tovább erősödjék a szocialista országok gazdasági együttműködése, a kgst országok a gazdasági integráció utjára lépjenek, s mindez szilárd elvi alapon, helyes módszerekkel történjék. széles látóköre és sokoldalú tevékenysége kiterjedt arra is, hogy a fejlődő világgal, a nyugat-európai országokkal és más kontinensekkel szintén fejleszthessük gazdasági kapcsolatainkat. kezdeményezője volt számos gazdaságpolitikai terv kidolgozásának, amelyek a fejlődő országokhoz fűződő kapcsolataink kiterjesztését szolgálták.

- vályi elvtárs a magyar-szovjet gazdasági és műszaki tudományos együttműködési bizottság elnökeként személyesen figyelemmel kísérte, kezdeményezéseivel is előre vitte a két szocialista ország együttműködését.

/folyt.köv./
18.45/a

- 41 -

NA 18⁴⁵

bb.63./ végső bucsu.....3.folyt./-a

kitartóan dolgozott a többi szocialista országhoz fűződő gazdasági kapcsolataink elmélyítésén is. a szocialista országokkal való gazdaságisgyűttműködésünket, a kgst fejlesztését úgy tekintette, mint termelőerőink hatékonyabb fejlesztésének biztosítását és a szocialista országok testvéri közössége erősítésének egyik legfőbb forrását.

- mélyen átérezte és államférfiúi munkásságában legjobb tudásával igyekezett valóra váltani a különböző társadalmi rendszerű országok békés együttműködését. vallotta: a kereskedelem, továbbá a nemzetközi gazdasági, műszaki, tudományos együttműködés - a kölcsönös érdekek tiszteletben tartása mellett - jótékony hatású mind a gazdaság fejlődésére mind a világbéke megszilárdítására.

fehér Lajos ezután méltatta vályi pétert mint politikus mérnököt és közgazdászt, aki jól tudta: nagy a jelentősége annak, hogy a tudás közkinccs legyen. értette az emberek gondolkozását, ismerte vágyaikat, törekvéseiket, s az emberek is megértették őt. vályi elvtárs együttérző, őszinte ember volt. munkatársait mélyesen tisztelte: hatott rájuk és tanult is tőlük. életeleme volt az emberi együttműködés, a kölcsönös megértés légköre. vályi elvtárs tettei, szavai, írásai mindig emlékeztetnek majd bennünket nagyszerű elvtársunkra és harcostársunkra. lényének mélyesége tovább él kortársai között. a termelőerőtől folyamatosan felfelé ívelő alkotó életműve társadalmi rendünk nagyszerű lehetőségeinek bizonyítéka. alkotó, tehetséggel teremtő kommunistától, melegszívű harcostárstól, igaz barátától bucsuzunk. csak az enyhítheti fájdalmunkat, hogy életművét a halál nem ragadhatja el tőlünk.

áttekintve és nagyra értékelve sikereiben gazdag életútját, kegyelettel rójuk le tiszteletünket ravatalánál. megrendülten átérezzük a bennünket ért veszteséget, osztozunk családjának mély gyászában. vályi elvtárs emlékét megőrizzük, s úgy folytatjuk a harcot, ahogyan ő harcolt, az általa is áldozatkészen képviselt eszmék maradéktalan valóraváltásáért - fejezte be bucsuztató beszédét fehér Lajos.
/folyt.köv./

18.50/a

MA 1900

- 42 -

bb.63./ végső bucsu.....4.folyt./-a

a kgst végrehajtó bizottsága és titkársága nevében frantisek hamouz bucsuzott az elhunytól

- vályi péter tragikus halála - mondotta - nemcsak a magyar népköztársaságnak nagy vesztesége, hanem a kölcsönös gazdasági segítség tanácsának is, amelynek kiemelkedő személyisége volt. vályi elvtárs olyan munka közben távozott el közülünk, amelynek ő maga is erejét és alkotó gondolatait szentelte. kezdeményező tevékenységével mindig arra törekedett, hogy elősegítse a tartós és hatékony együttműködést, fejlesztse közösségünk gazdasági erejét, erősítse testvéri országaink egységét. munkája, kezdeményező-alkotó tevékenysége az együttműködés valamennyi fontos kérdésének kidolgozásában, a szocialista gazdasági integráció fejlesztésében, a kgst gyakorlati tevékenységében egyaránt igen értékes volt. vályi péter elvtárs mint a magyar szocialista munkáspárt hű tagja, egész életét, munkáját a szocializmus győzelme ügyének szentelte. minden felelősségteljes párt-és állami funkcióban, amelyet a párt megbízásából betöltött, alkotó lendülettel és áldozatkészen dolgozott, kitűnt szívósságával, szerénységével és a munkatársaihoz, kollégáihoz fűződő elvtársias kapcsolataival. megismertük őt, mint elvű internacionalistát, akinek mindennapi munkáját és egész életét áthatotta a szocialista internacionalizmus elve.

- a kgst végrehajtó bizottsága nagyra értékeli azt a munkát, amellyel vályi elvtárs hozzájárult a szocialista országok államközi gazdasági szervezetének, a kgst-nek a tevékenységéhez, céljai és küldetése kiteljesedéséhez.

- a kgst végrehajtó bizottsága kifejezi mély részvétét a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának és a magyar népköztársaság minisztertanácsának azért a nagy veszteségért, amely vályi péter halálával a pártot, a magyar népet érte.

/folyt.köv./

19.00/a

- 43 -

MA 1900

bb.63./ végső bucsu.....5.folyt./-a

frantisek hamouz az elhunyt özvegyének és családjának is tolmácsolta a kgst végrehajtó bizottságának és titkárságának mély részvétét.

bucsubeszédét a következőkkel fejezte be:

- soha nem merül feledésbe vályi elvtárs munkája, élete. naponta emlékeztetnek rá azok az eredmények, amelyeket rendkívüli lelkesedésével, munkaszeretetével, helytállásával, az ügy iránti hűséggel segített kivívni.

barátai és pályatársai nevében holló jános akadémikus, a budapesti műszaki egyetem tanára bucsuzott vályi pétertől.

- azok nevében bucsuzom - mondotta - akik várták és érett fővel érték meg a felszabadulást. ennek a generációnak kiemelkedő képviselőjét vesztettük el vályi péter személyében, aki ott volt az első sorokban az új, a szocialista társadalom építésében. mint mérnök, mint közgazdász, s mint állami vezető egyaránt kiváló volt. szenvedélyesen szerette munkáját. egész lényével megtestesítette a mai vezető legfontosabb jellemvonásait. igazi humanista volt, szerette az embereket, az emberek is szerették őt, ezért tudott jelentőset alkotni. vályi péter, drága barátunk nemes egyéniségét munkásságát soha nem felejtjük el.

a gyászbeszéd elhangzása után a sírkertbe vonult a gyászoló sokaság. a sírhantot elborították a kegyelet virágai, koszorúi.

a temetési szertartás az internacionálé hangjaival ért véget. /mti/

..

19.20/a

- 44 -

NA 1920

bb.64. részvétnyilvánítások vályi péter halála alkalmából

a/La

1973. szeptember 24.

vályi péternek, az mszmp központi bizottsága tagjának, a minisztertanács elnökhelyettesének halála alkalmából részvétét fejezete ki a magyar párt és állami vezetőknek sz. todorov, a bolgár népköztársaság minisztertanácsának elnöke és t. colov miniszterelnökhelyettes; l.strougal, a csehszlovák szocialista köztársaság minisztertanácsának elnöke és f. hamouz miniszterelnökhelyettes, d.bijedics, a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság végrehajtó tanácsának elnöke; r.rodriquez és f. bravo, a kubai köztársaság forradalmi kormányának elnökhelyettesei; p. jarošewicz, a lengyel népköztársaság minisztertanácsának elnöke, valamint k. olszewski és m. jagielski miniszterelnökhelyettesek; j.cedenbal, a mongol népi forradalmi párt kb első titkára, a mongol népköztársaság minisztertanácsának elnöke és d.gombozsav miniszterelnökhelyettes; w. stoph, a német demokratikus köztársaság minisztertanácsának elnöke és g. weiss miniszterelnökhelyettes; g.maurer, a román szocialista köztársaság minisztertanácsának elnöke és g.radulescu miniszterelnökhelyettes; a.koszigin, a szovjetunió minisztertanácsának elnöke és m.leszecsko miniszterelnökhelyettes; pham van dong, a vietnami demokratikus köztársaság minisztertanácsának elnöke; n. faggyejev, a kölcsönös gazdasági segítség tanácsának titkára.

részvétét nyilvánította m.rahman sejk, a banglades népi köztársaság miniszterelnöke, a.n. mohamed hasszani, a jemeni népi demokratikus köztársaság miniszterelnöke, s. phouma, a laoszi királyság miniszterelnöke, dr. b.kreisky, az osztrák köztársaság szövetségi kancellárja; g.nimeri, a szudáni demokratikus köztársaság elnöke; i.amin ugandai elnök, f.dent, az amerikai egyesült államok kereskedelemügyi minisztere; sz.szingh, az indiai köztársaság külügyminisztere; m. gutierrez, a bolíviai köztársaság külügyminisztere; f.navarrete, costa rica köztársaság ügyvezető külügyminisztere; f.morales bermudez, a perui köztársaság gazdasági és pénzügyminisztere.

a fentiekén kívül a szocialista országokból és a világ minden tájáról nagyszámu részvétnyilvánítás érkezett mind a párt-és állami szervekhez, mind a gyászoló családhoz./mti/

..

19,25/a

-45-

NA 1920

bb.65 a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 13.00 órától
18.00 óráig:

p La

1973. szeptember 24.

30. átadta megbízólevelét az új ghanei nagykövet
31. halálos közlekedési baleset
32. a győr-sopron megyei képviselőcsoport ülése
33. képzőművészeti program
34. szövetségi szabászverseny
35. budapesti művészeti hetek
36. belvárosi egészségnevelési napok
37. gábor istván az nszk-ba utazott
38. szüret
39. kiállítás a vörös október termékeiből
40. felhívás
41. magyar és osztrák határmenti területek kapcsolatai
42. országgyűlési képviselők heves megyei csoportjának ülése
43. komárom megyei képviselőcsoport ülése
44. iraki nőküldöttség
45. az osztrák legfelsőbb bíróság elnöke budapesten
46. lengyel termelőszövetkezeti küldöttség
47. tanévnyitó a kertészeti egyetemen
48. az iparjogvédelem szakemberei budapesten
49. elítéljük a chilei terroruralmat
50. belga parlamenti küldöttség
51. szmbt delegáció
52. balatoni vízvédelmi bizottság
53. hazaérkezett olajos józsef
54. kiállítás budapestről
55. ifjúságok egyetemi előkészítője
56. dent látogatása az izzóban
57. horgos gyula az nszk-ba utazott
58. budapestipártküldöttség utazott varsóba
59. magyar-vietnami barátsági nap
60. földrajzi hetek
61. 25. színház vendégjátéka
62. lázár györgy moszkvába utazott
63. végső bucsu vályi pétertől
64. részvétnyilvánítások
65. hírcsoporthoz. /mti/

19.35/p

-.-
-46-

NA 2000

bb.66. időjárásjelentés

mm/p La

1973. szeptember 24.

a meteorológiai intézet jelenti 1973. szeptember 24-én hétfőn
19 órakor:

felhős, párás idő.

várható időjárás keddig estig: időnként kissé felszakadozó fel-
zúzó többfelé esővel, néhány helyen zivattal. mérsékelt, időn-
ként élénk, helyenként átmenetileg megerősödő délkeleti-, majd nyu-
gatira-északnyugatra forduló szél.

várható legmagasabb nappali hőmérséklet kedden az esős he-
lyeken 16-19, máshol 20-25 fok között. /mti/

-.-

bb.67. megkezdődött a budapesti zenei hetek eseménysorozata

k/ró/fk/p zs La

1973. szeptember 24.

hétfőn, az erkel színházban bartók-esttel vette kezde-
tét az idei budapesti zenei hetek eseménysorozata- a nyitó
koncerten a magyar állami hangverseny zenekart ferencsik jános
vezényelte, kocsis zoltán zongoraművész működött közre. a mű-
sorban bartók „két kép”, című műve, 11. Mongoraversenye, va-
lamint a nagy mester zene hurós- ütőhangszerekre és cselesz-
tára című kompozíciója szerepelt. /mti/

-.-

bb.68. hazaérkezett az ndk-ból a tanácsi delegáció

a/La

1973. szeptember 24.

buda gábornak, a minisztertanács tanácsi hivatala elnöke-
lyettesének vezetésével a német demokratikus köztársaságban
járt tanácsi delegáció hétfőn este hazaérkezett. a küldöttsé-
get a ferihegyi repülőtéren dr. papp lajos államtitkár, a
minisztertanács tanácsi hivatalának elnöke fogadta. /mti/

-.-

20.35/a

- 47 -

NA 2000

bb.69. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18.00 órától zárásig:

a/La

1973. szeptember 24.

- 66. időjárásjelentés
- 67. budapesti zenei hetek
- 68. hazaérkezett a tanácsai delegáció
- 69. hírijegyzék

--

- v é g e -

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében
főszerkesztő: burján sándor
ügyeletes szerkesztő: halasi györgy
szerkesztők: koncz antal
Lakatos erzsébet

21.00/a

- 48 -

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém utca 5-7. Telefon:159-490

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel

mti b e l f ö l d i h i r e k

1973.szeptember 25.

bb.1. október 1: lakóbizottsági választások kezdődnek a fővárosban

1/pr/tr/hi/a/La

1973. szeptember 25.

október 1-én megkezdődnek a fővárosban a lakóbizottsági választások - a lakosság öntevékeny társadalmi, érdekképviseleti szervei már a fővárosi tanácsnak a közelmúltban alkotott rendelethe szerint ujulnak meg.

Budapestben december 15-ig mintegy 14.000 lakóbizottságot választanak, 45-50 ezer taggal. a nagylélegzetű munka szervezeti előkészítése már javában tart, valamennyi kerületben intézkedési tervet készítenek, a munka összehangolására operatív bizottságokat alakítanak. a lakóbizottságok megválasztásának, működésének jogi alapját, szervezeti kereteit tanácsrendelet határozza meg, míg a nagyobb lehetőségek tartalommal való megtöltését azok az irányelvek segítik, amelyeket a hazafias népfront országos titkársága és a minisztertanács tanácsai hivatala jelentett meg.

a lakosság jogos érdekeit képviselő testület, mint a ház lakói által demokratikusan megválasztott szerv, tevékenységét rendszeresen összehívott ülésein fejti ki. megvizsgálja, értékel és segíti a szocialista együttélés lehetőségeit. megtárgyalja továbbá a lakosság és a tanácstagok kapcsolatainak alakulását, a tanácsai és a nem tanácsai szervek együttműködésének kérdéseit. fontos a lakóbizottsági elnök szerepe is. a lakóbizottság elnöke a bizottsági ülések között ellátja a különböző tanácsnivalókat, képviseli a lakók érdekeit, szervezi a helyi, társadalmi feladatok valóra váltását, segíti a tanácstagot és rendszeres kapcsolatot tart a tanács végrehajtó bizottságával, valamint a körzeti népfront-bizottsággal.
/folyt.köv./

- 1 -

t

14